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You Know, I‘ve been to a lot of different churches, Vineyard, charismatic, Methodist, 

Orthodox, all kinds. And really, at the end of the day, they’re all basically the same. I come 

and do what I‘m told, but there‘s no ability for me to actually change or shape anything. The 

church is the same with or without me. And when I would have an idea and try and change 

things, well don‘t even get me started on how hard that was. Every church just has the way 

they want it done. It‘s not like that here. 

 
Jessica, medlem i en Emerging Church 
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Hvem er hvem  
 

Emerging Church personligheter 

 

Mark Driscoll: (født 11. oktober 1970) Har skrevet flere bøker og grunnla Mars Hill 

Church I Seattle, Washington, hvor han nå jobber som pastor. Han var aktiv i Emerging 

Church sammen med Brian Mclaren, Tony Jones og andre, men har nå tatt klar avstand fra 

dem. Han kaller seg selv fortsatt for en Reformed Emergent. 

 

Rob Bell: (født 23. August 1970) Har skrevet flere bøker og grunnla Mars Hill Bible 

Church I Grandville, Michigan. Han er kjent gjennom Nooma filmserien og har blitt kalt 

den neste Billy Graham. Han er forsiktig med å kalle seg Emerging. Men alt som 

kjennetegner Emergent Church er nært knyttet til det han skriver og står for.  

 

Brian Mclaren: (født 1956) er en av de viktigste ledere i Emerging Church. Han sitter på 

board of directors I Emergent Village og har skrevet en stor mengde bøker. Han ble kåret 

til en av USAs 25 mest innflytelsesrike evangeliske kristne av Time magazine. 

 

Tony Jones: Forfatter og leder for Emergent Village. 

 

Doug Pagitt: En innflytelsesrik forfatter og pastor i Emerging Church, akkurat som 

Mclaren, sitter han i Board of directors i Emergent Village. Han er pastor for Solomons 

Porch i Mineapolis. 

 

Karen Ward: Prest i ”Church of the Apostles” i Seattle. Har vært med å bidratt til blant 

annet ”listening to the beliefs of Emerging Churches” av Robert Webber. 

 

Andre personligheter 

 

D.A. Carson: er research professor i NT i Trinity Evangelical Divinity School. Han har 

skrevet mange bøker og er en kritisk røst mot Emerging Church. 

 

Robert Webber: Er ”Meyers Professor of ministry” i Lombard, Illinois. Han er også 

professor i teologi på Wheaton College. Han har skrevet mer enn 40 bøker. 
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1 Introduksjon 

1.1 Innledning 

Emerging Church er ikke et enestående samfunn eller kirke i tradisjonell mening, men 

snarere en bevegelse av mennesker som leder et økumenisk samtale og reformbevegelse 

som diskuterer hvordan det kristne livet kan leves ut i et postmoderne miljø. 

 

Jeg ble først kjent med Emerging Church gjennom Rob Bell i år 2000 gjennom et par av 

hans Nooma filmer. Han var ikke kjent for å være ”emerging” og er ikke utpreget kjent for 

det i dag heller. Men siden da har jeg fulgt han fra å vœre ganske ukjent, til å bli en veldig 

kjent personlighet innenfor amerikansk kristendom. Dette har ført til at jeg har blitt kjent 

med andre Emerging Church personligheter som Brian McLaren. Jeg hørte på han når han 

holdt en rekke foredrag i Saronkirken i Gøteborg 17. mai 2006. Jeg har siden da blitt 

introdusert gjennom Mclaren og Bell, til en del andre personligheter innenfor Emerging 

Church. 

 

Gjennom min lesning av deres bøker har jeg blitt kjent med de spørsmål og utfordringer 

som de gir til uttrykk. Dette henger nære sammen med hvordan det er å leve, tro og 

kommunisere kristen tro i dag. Siden jeg selv jobber som pastor i en kirke er det klart at 

mange av de kritiske spørsmål som de i hovedsak retter mot kirken, er spørsmål jeg selv 

må forholde meg til. Jeg ser fram til å bli bedre kjent med Emerging Church og se hva den 

er, hvor den er på vei og hvorfor den oppsto. 

1.2 Bakgrunn 

Emerging Church er en moderne vekkelsesbevegelse som får mer og mer plass i svenske 

kirker. Jeg møter, og kommer til å møte mange som føler seg dratt til den slags kristendom 

som den gir uttrykk for. Jeg har møtt både en positiv og negativ innstilling til den 

kristendom som tar utgangspunkt i lærere og ledere som tilhører Emerging Church. 

 

Emerging Church er en ny bevegelse og kanskje ikke like godt utviklet og etablert som 

andre kirker. Når vi leste ”Doxology” og ”Christian thought revisited” av metodistene 

Wainwright og González la de fram en del tanker som jeg kjenner igjen ifra Emerging 

Church teologi. De er også på mange måter nytenkende og reformende innenfor kirken 

som helhet, og de tilhører begge en tradisjonell kirkebakgrunn. Den weslyanske teologi 

som de og andre representerer ligger som bakgrunn for mine studier av Emerging Church. 

1.3. Problemformulering 

Jeg vil vite hva Emerging Church er. Hvorfor den oppsto og hvor den er på vei. 
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1.4 Metode 

I denne oppgaven vil jeg stille en rekke spørsmål som jeg håper å kunne besvare. Jeg vil 

først og fremst spørre: Hva er Emerging Church? Hva er bakgrunnen til den, hvor tar den 

sitt utgangspunkt i? Og til slutt vil jeg spørre: Er det en kirke i tradisjonell mening? Hvor 

er den på vei og kan vi se forsjellige retninger som begynner å ta form?  

 

Etter å ha svart på disse spørsmålene, vil jeg gjøre en enkel sammenligning av Emerging 

Church teologi med González presentasjon av Type C teologi. Jeg vil også spørre om 

Emerging Church har noe å lære av Type C teologi.  

 

For å finne svar på mine spørsmål vil jeg ta utgangspunkt i den litteratur og tidligere 

forskning som finnes om Emerging Church.  

Jeg vil gjøre en sammenfatning og oppsummering av den litteraturen. 

 

Jeg vil nesten utelukkende forholde meg til Emerging Church i USA og veien videre der. 

Jeg er fullt klar over at den også har et stort feste i England og andre steder i verden. 

1.5 Kilder 

Hoved litteratur vil være Robert Webbers: ”Listening to the beliefs of Emerging Churches: 

Five Perspektives‖. Den gransker Emerging Church som en helhet og gir et bra uttrykk for 

ytterlighetene som finnes innad i bevegelsen. En av de viktigste kritikerne til Emerging 

Church, D.A. Carson bok ‖Becoming conversant with the Emerging Church: 

Understanding a Movement and its implications‖. Og for å undersøke Emerging Church 

som organisasjon og institusjon har jeg valgt doktoravhandlingen ”Organizational 

structure, religious belief, and resistance: the Emerging Church” av Josh Packard. 

Justo L. González, Christian thought revisited three types of theology vil være viktig i min 

sammenligning av Emerging Church med Type C teologi. 

 

Sekundær litteratur vil være Eddie Gibbs og Ryan Bolger ”Emerging Churches: Creating 

Christian Community in Postmodern Cultures‖.    

                                                                  

Oversikts litteratur vil være litteratur som både gir klarhet i hvem Emerging Church er, 

men også litteratur som ligger til grunn for deres utgangspunkt og grunnsyn. Dette er også 

litteratur som gir forskjellige perspektiver og oppfattelser: Rob Bells: ”Velvet Elvis‖, 

Robert Farrar Capons ”The fingerprints of God‖  vil være to slike bøker. Brian Mclarens 

bøker vil også stå for deler av denne litteraturen. Brian Mclaren er en av hoved lederne i 

”Emergent Village” og har skrevet mye og viktig litteratur innad i bevegelsen. 

     1.6 Begreps forklaring 

The Emerging Church: Emerging Church er en bred beskrivelse som referer til en nylig 

oppstått bevegelse. (av og til kalt et samtal). Emerging Church er ikke en organisert kirke 
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på samme måte som Baptistkirken eller Metodistkirken. Mangfold karakteriserer 

bevegelsen. 

 

Emergent Village: Emergent Village er en offisiell organisasjon. De har en hjemmeside. 

De har en nasjonal koordinator, Tony Jones. De har et styre. Styre samler også inn penger 

til denne organisasjonen.  

 

The Emerging Church + Emergent Village =Emerging Church: For enkelhetens skyld har 

jeg valgt å sammenføye Emerging Church og Emergent Village. Og når jeg skriver om 

Emerging Church så er det en forståelse av begge disse sammen. 

 

Evangelisk: Et teologisk perspektiv som ofte er funnet innenfor protestantisk kristendom. I 

denne oppgaven handler det nesten utelukkende om ”the Evangelicals” som vi finner i 

amerikansk kristendom. De setter stor betoning på ”skriften” som hovedautoritet og 

rettesnor for en kristen. Personlig omvendelse er viktig. De er ofte konservative i sine 

holdinger og verdier, dette kan gi seg uttrykk i deres politiske holdninger. (”Evangelisk” 

brukt i et europisk perspektiv krever en annen definisjon som jeg ikke vil bruke i denne 

oppgaven.) 

 

Megakirke: En protestantisk kirke som attraherer mer enn 2000 medlemmer. 

 

Søkerkirke: En kirke som legger opp guds tjeneste og aktivitet rundt de som søker Gud. 

Dette er oftest linket til de store megakirkene. Willow Creek er et bra eksempel på en slik 

kirke. Moderne lovsang, drama og undervisning eller prat er fokusert mot de som ikke er 

kristne. 

 

Forsoning (atonement): Kristen lære om hvordan Jesu Kristi død på korset kan lede til 

forsoning mellom Gud og mennesker. 

 

Moderne: Modernisme er ofte beskrevet (innad i Emerging Church) som noe som strever 

etter sannhet, absolutisme, lineær tenkning, rasjonalisme, sikkerhet, det som opptar hjernen 

i motsetning det som kan erfares. Konsekvensen kan bli i sin tur at den avler hovmod, 

ufleksibilitet, et usunt ønske om å ha rett, ønske om å kontrollere. 

 

Post-moderne: Postmodernismen derimot, innser hvor mye av det vi vet er formet av 

kulturen som vi lever i, er styrt av følelser, estetikk og kulturarv, og er kun sanne eller rette 

som en del av en felles tradisjon. 

 

Type C teologi: Det var en teologi som oppsto i Lilleasia og Antiokia gjennom teologen 

Ireneus. Justo L. Gonzalez presenterer den i sin bok ”Christian thought revisited” og gitt 

den navnet type C teologi. 
 

 

 

 

http://sv.wikipedia.org/wiki/Kristendom
http://sv.wikipedia.org/wiki/Jesus_Kristus
http://sv.wikipedia.org/wiki/Kors
http://sv.wikipedia.org/wiki/F%C3%B6rsoning
http://sv.wikipedia.org/wiki/Gud
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2 Emerging Church historie 
2.1 Hva er Emerging Church? 

Emerging Church som bevegelse, samtale eller kirke er på grunn av sin mangesidighet 

vanskelig å definere. Om vi spør Dan Kimball, en pastor og leder i Emerging Church, om å 

definere den så vil han svare ganske bredt. Han bruker begrepet Emerging Church for å 

beskrive kirker som undersøker hva det vil si å være kirke i en framvoksende kultur.
1
 Han 

tenker ikke på begrepet som en spesiell teologi, eller en metodologi, men mer som en måte 

å tenke teologi på.
2
 

 

Jeffrey K. Jue beskriver det som fremveksten av en ny kirke. 

 

‖At the heart of the movement – or as some of its leaders would prefer to call it, the 

 ´conversation-́ lies the conviction that changes in the culture signal that a new church 

is emerging.‖
3
 

 

Josh Packard i sin doktorsavhandling om Emerging Church vil langt på vei være enig i 

denne beskrivelsen. Vi vil se at min konklusjon også vil være nokså nærme Jue og 

Packard.  

 

Foreløpig er de fleste andre beskrivelser langt unna denne beskrivelsen. Scot McKnight for 

eksempel mener at det ikke finnes noe som kan kalles for kirke skapelse i Emerging 

Church.
4
 Og få skulle mene at det er en ny kirke i tradisjonell mening. Man skulle heller 

framholde at det er en ny måte å tenke kirke på, og en ny måte å samtale om kirke.  

 

For å vise hvor diffust og vanskelig det kan være å definere Emerging Church vil jeg sitere 

Rob Bell som ifølge de aller fleste bøker og beskrivelser om Emerging Church blir sett på 

som en Emerging Church leder.
5
 

 

På spørsmål om Mars Hill (hvor han er Pastor) er en Emerging Church gir han følgende 

svar: 

 

―We don‘t ever use that word because in our particular context, unnecessarily creating 

labels - are you in, are you out?  Are you one of them or not? - seems to work against 

the spirit of Jesus.  We would much rather put out the bread and the cup and take 

communion together and talk about the Christ who unites us and who wants to heal 

each of us so that we can be his hands and feet in the world.  So I don‘t really care what 

                                                           
1
 Webber, Robert, Listening to the Beliefs of Emerging Churches 2007 s.83-84 

2
 Ibid. s.84 

3
 Jue, Jeffery K., What´s Emerging in the Church? 2008 s.21 

4
 McKnight, Scot, What is the Emerging Church? 2006 s.3 

5
.http://criswell.files.wordpress.com/2006/03/3,2%20APastoralPerspectiveontheEmergentChurch%5BDriscol

l%5D.PDF, hentet 22 april 2008 kl 18:22 

http://criswell.files.wordpress.com/2006/03/3,2%20APastoralPerspectiveontheEmergentChurch%5BDriscoll%5D.PDF
http://criswell.files.wordpress.com/2006/03/3,2%20APastoralPerspectiveontheEmergentChurch%5BDriscoll%5D.PDF
http://criswell.files.wordpress.com/2006/03/3,2%20APastoralPerspectiveontheEmergentChurch%5BDriscoll%5D.PDF
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of these endless little stripes and labels you wear.  Can we all do this together? (Mimes 

holding bread) Can we all agree on that?  So yeah, that‘s not a word we would use.‖
6
 

 

Han blir da spurt videre om hva han syntes om at termen blir brukt om han og hans kirke, 

hans svarer: 

 

If it‘s a tag that refers to those who are serious about what I would argue is central to 

the Christian faith, which is the endless hard questioning of what does it mean to be the 

people of Jesus here and now in this place, in this time - what does it look like to be the 

hands and feet in this city, in this day and age?  Well then that‘s a conversation that‘s 

not exclusive or even new to Emergent, and it‘s the conversation that must endlessly be 

had with every community in every generation.  So if that‘s what they‘re talking about, 

great.  But if it‘s some sort of group over here who believe they somehow stumbled upon 

the keys to everything and everybody else is clueless, well then that‘s just simply not 

helpful at all.
7
 

 

For å forstå bedre hva Emerging Church da er kan vi sette Emerging Church og Emergent 

Village opp mot hverandre. 

2.2 Emerging Church versus Emergent Village 

Det er for mange et klart skille mellom Emerging Church og Emergent Village. Jeg vil 

senere argumentere at dette skillet er minimalt, men la meg forklare hva skillene kan være. 

Emerging Church er en bred beskrivelse som referer til en nylig oppstått bevegelse. Den er 

ikke en organisert kirke på samme måte som Baptist kirken eller Metodist kirken. 

Mangfold karakteriserer bevegelsen. Derfor er det vanskelig å generalisere. Scot McKnight 

skiver; 

 

‖… emerging Christians are as diverse as the universal Church. Some are simply 

evangelicals with a missional slant, while others are postmodernists with a Christian 

hangover.‖
8
  

 

Vi skal ta hjelp av viktige ledere i bevegelsen til å beskrive den selv: Dan Kimball sier;  

 

‖the term ‗the emerging church‘ simply meant churches who were focusing on the 

mission of Jesus and thinking about the Kingdom in our emerging culture. It meant 

churches who were rethinking what it means to be the church in our emerging 

culture.‖
9
  

 

                                                           
6
 http://www.premier.tv/?void=33061 hentet 11. mai 2008 kl. 16:22 

7
 Ibid. 

8
 McKnight, Scot, What is the Emerging Church? 2006 s.30 

9
 Kimball, Dan, På sin blog, http://www.dankimball.com/vintage_faith/2006/04/origin_of_the_t.html., hentet 

11 mai 2008 kl. 17:10  

http://www.premier.tv/?void=33061
http://www.dankimball.com/vintage_faith/2006/04/origin_of_the_t.html
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For Kimball så er motivasjonen for å tenke på nytt en forståelse av en emerging post 

moderne kultur. Gibbs og Bolger bekrefter dette når de definerer det på denne måten:  

 

―Emerging churches are communities that practice the way of Jesus within postmodern 

cultures‖
10

 

 

Emerging Village på den andre siden er en offisiell organisasjon. De har en hjemmeside. 

De har en nasjonal koordinator, Tony Jones, og de har et styre. Styret samler også inn 

penger til denne organisasjonen. 

 

Ifølge Kimball så ble termen ”Emerging” først brukt formelt 21. Juni 2001 når Tony Jones, 

Brian Mclaren og Doug Pagitt møttes i en telefon konferanse for å komme opp med et 

navn for et nytt nettverk som de skulle starte. Grunnen til at de startet ”Emergent” var at de 

møttes i ”Leadership Network” og var med i en samtale gruppe som het ”Young Leaders 

Network.” Denne samtales gruppen var på vei til å legges ned. Så Doug, Tony, Brian og 

noen andre reformerte den og kalte den ”Emergent” 21. Juni 2001. De kjøpte etter dette 

domene navnet ”emergentvillage.org og com.
11

Og Emergent Village var på mange måter 

født. 

 

Samtidig ble ”Emerging Church” brukt for å beskrive den bredere bevegelse av de som var 

med i Leadership network. Dette skapte forvirring ved bruk av termer. Kimball sier:  

 

―Through time people started even saying ‗Emergent Church‘ instead of ‗Emerging 

Church‘ or use both terms as describing the same thing – instead of having Emergents 

focus more on theology and Emerging Church more on methodology as it started 

initially.
12

 

 

For å oppsummere: -Emerging Church er mye bredere enn Emergent Village. På samme 

tid er det klart at de har noe med hverandre å gjøre. På hjemmesiden deres skriver de:  

 

―Along with us, the ‗emerging church‘ movement has been growing, and we in 

Emergent Village endeavor to fund the theological imaginations and spiritual lives of 

all who consider themselves a part of this broader movement.‖
13

  

 

Vi ser her tydelig at Emergent Village ønsker å utøve innflytelse teologisk på samtalen 

innenfor Emerging Church.  Emergent Village er i realiteten i sentrum av det som skjer i 

det bredere Emerging Church. 

 

I en artikkel i ”Christianity Today” som omhandler Rob Bell, er Brian Mclaren sitert på 

denne måten: 

                                                           
10

 Gibbs & Bolger, Emerging Churches 2005 s.44   
11

 Kimball, Dan, På sin blog, http://www.dankimball.com/vintage_faith/2006/04/origin_of_the_t.html., 

hentet 11 mai 2008 kl. 17:10 
12

 Ibid. 
13

 Emergent Village hjemmeside, http://emergentvillage.org/about/, under titelen “Organization” Hentet 12 

mai 2008 kl. 12:14  

http://www.dankimball.com/vintage_faith/2006/04/origin_of_the_t.html
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"Right now Emergent is a conversation, not a movement," he says. "We don't have a 

program. We don't have a model. I think we must begin as a conversation, then grow as 

a friendship, and see if a movement comes of it."
14

 

 

Emergent Village har også nettopp startet et bokforlag ”Emersion Books”
15

. Dette er med 

på å vise at de gjerne vil være med å forme teologien. Om ikke forme den så vil de gi et 

forum hvor teologien og tankene kan komme til uttrykk. 

 

(Begreps forklaring: I resten av denne oppgaven kommer jeg til å bruke begrepet 

“Emerging Church” som et felles begrepp for “Emergent Village” og “Emerging Church”)  

2.3 Emerging Church bakgrunn 

Som vi har sett er det vanskelig å si noe generelt om Emerging Church. Det kan også være 

vanskelig å ha en klar definisjon om hva det er. Nå er det nettopp det jeg skal forsøke å 

gjøre. Samtidig vil jeg gjøre det klart, at det vil være deler av Emerging Church som er 

veldig ulikt det jeg generaliserer. 

 

En sentral del av Emerging Church er deres protest mot i hovedsak tre ting. Det ene er den 

konservative og tradisjonelle evangeliske kirke som mange av lederne kommer i fra, det 

andre er protesten mot megakirke-fenomenet i USA. Det tredje er protesten mot 

modernismen. Ortodoks konservativ evangelisk kristendom er et barn av modernismen 

ifølge Emerging Church. Vi vil se at Emerging Church mener at mye av kirken er født i 

modernismen og har sitt opphav i en modernistisk tankemåte. Samtidig har resten av vår 

vestlige verden gått videre og befinner seg i den postmoderne verden og tankemåte. 

 

Mange av lederne i Emerging Church har kommet ut av konservative, tradisjonelle, 

evangeliske kirker, av og til med en aning fundamentalisme i grunnen.
16

Det som 

kjennetegner alle disse menneskene er at de begynte i noe og ”emerged” til noe annet.
17

 

Et eksempel på en slik leder er Spencer Bruke. 

 

‖I‘m part of this global, historic stream of people who believe that God has not left us 

alone but has been involved in human history from the beginning. People who believe 

that in Jesus, God came among us in a unique and powerful way, showing us a new kind 

of life. Giving each of us a new vision for our life together, for the world we live in. And 

as part of this tradition, I embrace the need to keep painting, to keep reforming... we 

must keep reforming the way the Christian faith is defined lived and explained‖
18
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2.4 En protest mot Evangelisk kristendom  

Definisjon på evangelisk kristendom 

 

I følge David P. Wells er evangelisk kristendom et teologisk perspektiv, som ofte er funnet 

innenfor den protestantiske kirke. Historisk og i mange deler av verden utenfor Nord 

Amerika, blir det brukt som en term for å skille mellom den Romersk-katolske kirke, og 

bevegelser som følger en tradisjon som kommer ut av den protestantiske reformasjon.
19

   

 

Larry Eskridge fra Wheaton University mener at evangelisk kristendom er definert på en 

rekke ulike måter men teologisk, vil de fleste være enig i en tro på en personlig 

omvendelse eller gjenfødelse. Bibelens autoritet er veldig viktig. En praktisering av 

evangeliet på en eller annen måte og et tyngdepunkt på Jesus død og oppstandelse.
20

 

 

Protest 

 

Flere faktorer bekrefter at Emerging Church har sin begynnelse i en evangelisk kontekst. I 

Gibbs og Bolgers undersøkning av 50 ledere i Emerging Church i USA og England angir 

den store majoritet en evangelisk eller et karismatisk miljø som sitt kristne utgangspunkt. 

Noen angir en katolsk; og ikke minst i England en Anglikansk bakgrunn.
21

  

 

Carson angir på samme måte en evangelisk kontekst for Emerging Church sin 

framvekst.
22

I denne kontekst gir de uttrykk for protesten mot modernismen(og tolkningen 

av postmodernismen), bakgrunnen i Megakirkene og evangelisk kristendom som 

bakgrunnsfaktorer til Emerging Church.  

 

Det finnes stor enighet i at Emerging Church i stor grad tar utgangspunkt i en evangelisk 

og karismatisk farget kontekst. Dette kan uttrykkes på forsjellige måter. Whitsel mener at 

Emerging Chuch snart underviser det samme som andre evangeliske kirker, men at de 

anvender andre metoder.
23

 

 

Scott Bader-Sayer deler emerging churches inn i tre deler. Den første gruppen kaller han: 

 

Evangeliske pragmatister. Disse kjennetegnes ved at de antar at evangeliet er uforanderlig, 

og at den kulturelle formen er helt atskilt ifra budskapet. Det innbærer at budskapet ikke 

kan forandre seg selv når de ytre formene skifter.  

 

Post-evangelical emergents. Disse vil endre både form og innehold. Hit regner han for eks. 

Brian Mclaren. 
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Mainline missionals. Her hører Mission shaped church i England hjemme. Disse 

virksomhetsformer som kalles “fresh expressions of church” reagerer ikke ut i fra en 

kristen subkulturs tenkning, men mer ut i fra en misjonrettet tenkning. De vil dra fra rester 

av sivil religion og liberalisme, som finnes innom disse samfunn, for å forme kreative, 

postliberale og misjonelle felleskap. Her hører for eksempel Karen Ward hjemme, som er 

prest i Church of the Apostles i Seattle.
24

 

 

Robert Webber deler også den evangeliske kirke opp i tre forskjellige grupper.  

 

Tradisjonalistene er de gamle evangeliske som kjemper i spørsmål om tro. De søker 

rasjonelle argument for sin tro..  

 

Pragmatistene finner man i søkekirkene. Disse er mest interessert i å kommunisere. Det 

fører til at de ofte kun blir et speilbilde av konsumer-kulturen. 

 

The Younger evangelicals er de som motsvarer ”Emerging Churches”. De har samme tro, 

men har annen praksis når det gjelder metodologi og menighetsarbeid.
25

 

 

Webber mener at de har en annen måte å tenke på. Den gamle måten var:”Behave, Believe, 

Belong” den nye måten er belong, believe, behave”. 
26

 

 

Ifølge Webber har ”The Younger Evangelicals” en sterkere lengsel av å forene teori og 

praksis, ortodoksi med ortopraksi. Det handler ikke om å få teoretisk kunnskap, men å 

formes av Kristus og forkroppslige Guds rike i sitt liv sammen med forsamlingen.  

 

Carson siterer Dave Tomlinsons som skriver slik i sin bok The Post-Evanglical.
27

 

 

Some of the protest is against evangelicalisms perceived failure to interact with other 

traditions, and against the middle-class conservatism with which it is often allied. But 

the heart of Tomlinsons thesis is that the post-evangelicals are shaped by a different 

culture from that with helped to shape evangelicalism.
28

 

 

Dette er enkelt summert slik:  

 

Evangelicals think about the integrity and credibility of their faith in the culture of 

modernism. Post-evangelicals think about the integrity and credibility of their faith in 

the culture of postmodernism.
29
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Emerging Church vil da som helhet mene at mange av de uttrykkssett og trossatser som 

den Evangeliske Kirke står for, kan være feil. Og om det ikke nødvendigvis er feil, er i alle 

fall fokuset feil. Dette vil vi se nærmere på under kapitelet om Emerging Church teologi. 

2.5 En protest mot megakirkene  

 Definisjon på en megakirke 

 

Josh Packard definerer en megakirke som en protestantisk kirke som består av mer enn 

2000 medlemmer. Selv om den første moderne megakirke var grunnlagt på 1950 tallet så 

er det først nå at de har blitt et fenomen i USA. I dag er det mer enn 1200 slike kirker i 

USA.
30

  

 

Noe som de aller fleste megakirker har til felles, er at de ofte oppnår en slik vekst under en 

enkelt og ofte karismatisk leder. De unngår ofte kontroversielle temaer og fokuserer mer på 

det positive og praktiske i sin undervisning. Tre slike ledere vil være Rick Warren, Joel 

Osteen og T.D. Jakes.
31

 

 

Packard argumenterer videre at megakirkene tilbyr en gudstjeneste form som er mulig å 

applisere i det daglige livet. Religiøst språk og ritualer er sterkt tonet ned. I stedet for å 

fokusere på symboler og ritualer er tilskueren oppmuntret til å konsentrere seg om 

budskapet som kommer fra talerstolen. Det er en veldig passiv overføring av et budskap fra 

eksperten til ikke-eksperten.   

 

Bakgrunn og protest 

 

Ifølge Packard ble Emerging Church født i en slik type evangelisk kristendom.  

 

The Emerging Church developed out of this religious climate. Despite the massive and 

growing popularity of such congregations, some people were left unsatisfied 

by this manifestation of church. Although it offered an alternative to traditional worship 

services, it did not offer an alternative way of doing church. The Emerging Church 

grew out of a response to this kind of consumerist, leader driven, ―seeker-sensitive‖ 

approach to church… these responses dramatically shaped the structure, practice and 

ideology of the Emerging Church.
32

 

 

Det er tydelig at de fleste ledere i Emerging Church kommer fra en evangelisk eller 

karismatisk kontekst. Og en del kommer fra megakirke bakgrunn som Spencer Burke.
33

La 

oss gå tilbake til han. Han refereres av Don Carson utefra Mike Yaconellis bok ”Stories of 

Emergence”. Spencer Bruke var pastor i en megakirke i California, men sluttet. Hans 

kritikk kan oppsummeres i tre punkter.  

                                                           
30

 Packard, Josh, Organizational structure, Religious belief, and resistance :The Emerging Church, 2008 s.85 
31

 Ibid. s.85 
32

 Packard, Josh, Emerging church summary 2008 s.3 
33

 Carson, D. A., Becoming Conversant with the Emergent Church 2005 s.15-19 



Daniel Korol – Drømmen om den perfekte kirke 

16 

 

 

1. Det første er lederstilen der pastoren minnet mer om en direktør med et strikt 

autoritetsstruktur og eksklusivt lederskap. 

2. Det andre punktet er at man har blitt en hvit segregert middelklasse kirke.  

3. Den tredje feilen har med tanken om å bli en megakirke. Tanken der det gjelder å vokse 

fort og bli størst.  

 

Han kaller disse tre i ordning for åndelig McCarthyism, Åndelig isolasjon og åndelig 

darwinisme (survival of the fittest) Hans konklusjon er at den institusjonelle kirken har tatt 

opp i seg verdier som han ikke finner i bibelen.
34

 

 

Spiritual McCarthyism is about idolatry-about finding righteousness in something other 

than Christ.
35

  

 

Han forklarer videre at kirken ikke må gjemme seg bak masker og troslærer. Vi må være 

villige til å stille spørsmål ved våre religiøse systemer og lærere i dag, akkurat som Jesus 

gjorde for 2000 år siden. Han mener at kirkehistorien er full av eksempler hvor kirken har 

trodd feil. Han nevner eksempler som: slaver, kvinners mulighet til å stemme og lignende. 

Han sier: 

 

Given a less-than stellar track record, is it really so heretical to think that the 

evangelical church may be wrong about homosexuality as well? Isn‘t it wise to ask the 

what- if question from time to time, if for no other reason than to test our contemporary 

application of scripture?
36

 

 

” Åndelig isolasjon” handler om hvordan kirken har isolert seg fra resten av verden. Kirken 

flytter ut fra ”city centers” till ”suburbs” i stor grad for å komme vekk fra det som kan 

være ubehagelig i en by. Kirken isolerer seg også ved å gi uttrykk for verdier som den 

faktisk ikke praktiserer. Det har gjort at mennesker i stort tror kirken står for visse verdier 

som ikke lenger finnes i kirken. Et eksempel han never er alkohol.
37

 

 

Med utrykket ”spiritual darwinism” tenker han på målet disse menighetene setter for sterk 

vekst, et mål som ofte får konsekvenser for de mindre og svakere menighetene. Han 

forklarer det slik: 

 

‖Climbing up the ladder on the assumption that bigger is better. The zeal for growth 

easily fostered ‖ a kind of program- envy…looking back, I spent a good part of the 

1980s and 90s going from conference to conference learning how to ride high on 

someone else‘s success.‖
38
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‖To Sheppard a congregation was not enough; the aim was to have the fastest-growing 

congregation.‖It was the survival of the fittest with a thin spiritual veneer.‖
39

 

 

Spencer Bruke gir her uttrykk for en mening som man finner i mye av Emerging Church, 

og som forklarer hvorfor han søkte en annen form og uttrykk for sin kristne tro. 

2.6 En protest mot modernismen 

Carson peker ut i sin bok at det tredje punktet, som Emerging Church protesterer mot er 

modernismen.
40

 

Samtidig forsøker de å være relevant til den generasjon som vokser opp i en postmoderne 

kultur.  

Carson mener at den brede definisjonen av modernismen og postmodernismen har sitt 

fundament i epistemologi, læren om hvordan vi vet eller kan forstå ting. Carson skriver at 

den brede forståelsen av modernismen i Emerging Church lyder slik: 

 

Modernism is often pictured as pursuing truth, absolutism, linear thinking, rationalism, 

certainty, the cerebral as opposed to the affective-which in turn breeds arrogance 

inflexibility a lust to be right, the desire to control.
41

 

 

Definisjonen av Postmodernisme som han ikke helt står for selv lyder slik: 

 

Postmodernism, by contrast, recognizes how much of what we know is shaped by the 

culture in which we live, is controlled by emotions and aesthetics and heritage, and in 

fact can only be intelligently held as part of a common tradition, without overbearing 

claims to being true or right.
42

 

 

Emerging Church mener at mye av den kristendom som vi finner i evangelisk kristendom 

og megakirkene er født i den moderne måten å tenke på. Dette skaper frustrasjon og gjør 

det vanskelig å kommunisere til det postmoderne mennesket. Carson beskriver forskjellen 

litt bredere enn Burkes beskrivelse lengre ned.  

 

Modernism tries to find unquestioned foundations on which to build the edifice of 

knowledge and then proceeds with methodological rigor: postmodernism is gentle and, 

in the domain of religion, focuses on relationships, love, shared tradition, integrity in 

discussion.
43

 

 

Burke definerer postmodernisme som en generasjon som bestemmer seg for å teste 

hvordan livet er å leve uten filosofi.  En “Kjennes det bra -gjør det!” mentalitet.
44

Han 

skriver videre på denne måten: 
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Postmodern thought formed the epicenter of a cultural quake that has rippled out since 

the sixties in a pervasive way that extends far beyond a mental construct of truth or 

morality. Its influence has rattled the very identity of a generation and continues to 

affect successive generations in a multitude of ways. Until we understand its effects, we 

cannot effectively reach those shaped by it.
45

 

 

Burke fortsetter sin bok med å liste opp de store utfordringene som kirken må forholde seg 

til. 

 

I see five main sociological struggles Christian leaders now face to reach emerging 

generations: struggles with Trust, Tolerance, Truth, Brokenness, and Aloneness.
46

 

 

Dan Kimball fortsetter i et lignende spor og skriver om hva dette har ført til for kirken.  

 

We are living in an increasingly ―post-Christian‖ culture… Emerging generations 

don‘t have a basic understanding of the story of the Bible, and they don‘t have one God 

as the predominant God to worship. Rather, they open to all types of faiths, including 

new mixtures of religions.
47

 

 

Han skriver videre om hva dette har gjort med lederne og medlemmene i kirkene, 

 

No longer are Christian pastors and ministers the ―good guys‖ in films and in the 

media. Most church leaders now actually feel embarrassed to tell people they are 

pastors. Some even choose titles other than pastor so they aren‘t dismissed by people 

outside the church. Some people aren‘t even comfortable saying they are a Christian 

but come up with new terms such as ―Christ follower‖ to avoid negative and distorted 

associations.
48

 

 

Mer om hva dette får for konsekvens i teologien til Emerging Church ser vi i neste kapitel. 
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3 Emerging Church Teologi 

3.1 Emerging Church sannhets begrep 

Å definere hvordan Emerging Church definerer sannhet kan være vanskelig når man i 

utgangspunktet ikke vil definere den. Tony Jones, Lederen for Emergent Village skriver på 

sin blog: 

 

"Emergent doesn't have a position on absolute truth, or on anything for that matter. Do 

you show up at a dinner party with your neighbors and ask, 'What's this dinner party's 

position on absolute truth?' No, you don't, because it's a non-essential question."
49

 

 

Nå er det klart at selv om Tony Jones uttaler seg på denne måten kan man likevel gjøre seg 

en oppfatning av hvordan Emerging Church forholder seg til sannhet. 

 

I og med at postmoderne tanker er en del av den kulturelle norm som vi i den vestlige 

verden er en del av, blir det en utfordring for kirken å leve i den verden og i det tankesettet. 

Det er i hvert fall en utfordring å møte slike tanker.  Postmodernisme markerer en ny måte 

å se på sannhet og virkeligheten. Ifølge Stanly Grenz:  

 

Post moderns denounce the pretense of those who claim to view the world from a 

transcendent vantage point from which they are able to speak imperiously to and 

On behalf of all humankind… all claims to truth—and ultimately even truth 

itself—are socially conditioned.
50

 

 

Selv om modernismen ser på denne fundamentale forandring som den endelige 

ødeleggelse av sannhet og destruksjonen av det absolutte, og som igjen fører oss videre 

mot pluralisme og relativisme, ser Emerging Church på denne forandring av virkelighet 

som en viktig og nødvendig forandring. En forandring som er livsnødvendig også for 

kirken om den skal fortsette å være relevant og meningsfull.
51

 Brian McLaren sier det på 

denne måten: 

 

‖the explosion of truth is neither a denial of truth nor the cessation of its existence: 

rather … there is more truth out there than we are willing to recognize.‖
52

  

 

Realiteten av vår moderne tilstand er at vi har låst oss in i en komfortabel sone av vår egen 

forståelse, og er blinde til resten av historien. 
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 We need to step outside of our boxes of truth and take a hard look at the possibilities 

that surround us in order to truly experience ultimate reality where God dwells in all of 

his fullness and truth.
53

 

 

McLaren mener at modernisme er for snever i sin behandling av sannhet. Han mener at 

sannhet ikke kan forståes fullt ut, og at det i hvert fall ikke fullt ut kan mestres. 

Modernisme ser på det veldig annerledes.  

 

Rene Decartes i ” A Discourse on Method”
54

 skapte en logisk serie av prinsipper som er 

kjent som ”fundamentalisme”. Disse prinsipper skapte veien for modernisme ved å sette 

opp en intellektuell ramme som lovte absolutt, objektiv og universelle oppnålig sannhet. 

Den fundamentale forandring mellom modernisme og post modernisme er troen eller ikke 

troen på at sannhet kan bli fullt forstått og omhandlet.
55

 Det er denne spenningen og i dette 

oppgjøret at vi ser konsekvensene av forskjellene mellom tradisjonell ortodoks evangelisk 

kristendom og Emerging Church.  

 

Konsekvensen er at de som er tradisjonelle evangeliske kristne; Det vil si de som baserer 

sannhet på logiske resonnement; føler at kristendommen som Emerging Church 

representerer er ulogisk og på vei mot pluralisme og relativisme, og at sannhet munner ut i 

motsigelser og ulogiske brister.
56

 Vi skal se hvordan Emerging Church svarer på dette 

gjennom å se på deres bibelsyn. 

3.2 Emerging Church Bibelsyn 

Emerging Church vil si at sannhet er satt i system av mennesker som Descartes og hans 

prinsipper. De vil si at disse prinsipper som han la fram er overført til en logisk 

infrastruktur for tradisjonell ortodoks evangelisk kristendom. Dette har ført til en forståelse 

av hvordan man ser på bibelen. Sola Scriptura eller Skriften alene er basisen for hele Guds 

åpenbarte sannhet til verden.
57

  

 

”Skriften alene”-tanken får sitt feste i reformasjonen med Luther i spissen. Luthers syn 

(også synet som den evangelisk kristendom har adoptert) går ut på at han finner et sentrum 

i de bibelske skriftene. Dette sentrum er av teologisk art: Rettferdiggjørelsen av nåde 

gjennom troen alene. Mot dette prinsippet, i luthersk tradisjon kalt materialprinsippet, veier 

et annet prinsipp, formalprinsippet, som handler om at skriften alene skal være rettesnoren 

for troen. De to prinsippene kompletterer hverandre.
58

 

 

Dette igjen har ført til feil fokus og viktige mistolkninger av Bibelen. Et slikt feil fokus 

eller mistolkning gir Mclaren uttrykk for når han sier: 
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"The church has been preoccupied with the question, "What happens to your soul after 

you die?" As if the reason for Jesus coming can be summed up in, "Jesus is trying to 

help get more souls into heaven, as opposed to hell, after they die." I just think a fair 

reading of the Gospels blows that out of the water. I don't think that the entire message 

and life of Jesus can be boiled down to that bottom line."
59

 

 

Mclaren er uenig med Luther i at man kan oppsummere det viktigste og mest sentrale i 

bibelen i kun en setning. Nemlig rettferdiggjørelsen gjennom troen alene. Og som 

konsekvens vil han ikke lese bibelen med det som bakgrunn. 

 

Rob Bell skriver dette om bibelen og gir da svar på hvor forsiktig han mener kristne må 

være med å bruke den til å tolke all sannhet. Eller skrive ned uforanderlige doktriner basert 

på den: 

 

When you hear people say they are just going to tell you what the bible means, it is not 

true. They are giving their opinions about the bible. It sounds nice to say‖ I‘m not 

giving you my opinion; I‘m just telling you what it means. The problem is it is not true.
60

 

 

Han tydeliggjør sitt poeng med å poengtere hvordan den kan bli misbrukt om man ikke 

forstår dette og viser ydmykhet i bruk av den. 

 

The idea that everybody else approaches the Bible with baggage and agendas and 

lenses and I don‘t is the ultimate in arrogance. To think that I can just read the Bible 

without reading any of my own culture or background or issues into it and come out 

with a ‖pure‖ or exact‖ meaning is not only untrue, but it leads to a very destructive 

reading of the Bible that robs it of its life and energy.
61

 

 

McLaren forklarer dette nærmere ved å dele hvordan man leser Bibelen inn i tre kategorier 

i sin bok ”Kristen på nytt sett.”Mye av problemet i følge han er at uansett hvordan man 

leser bibelen, konservativt eller liberalt så vil det være feil fordi vi leser det ut ifra en 

moderne forståelse. 

 

Den første måten å lese på er en kategori Mclaren kaller de moderne konservative: 

 

Moderne Liberaler och konservativa har det gemensamt att de läser Bibeln på modernt 

sätt. Moderna konservativa läser Bibeln som om det var en modern bok. De har läst en 

massa moderna historiska texter och moderna uppslagsverk och moderna vetenskapliga 

artiklar och moderna lagtexter, och därför utgår de från att bibeln släpper ifrån sig 

sina skatter om de nalkas den likadant som med andra texter… jag är inte så säker på 

att man kan sätta likhetstecken mellan lagbegreppet i forntidens Mellanöstern och vårt 
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moderna lagbegrepp. De konservativa verkar i viss mån blunda för skillnaderna, enligt 

min åsikt.
62

 

 

Den andre måten å lese Bibelen på slik de moderne liberale gjør det. 

 

‖Moderna liberaler‖, fortsatte han, gör ett liknande misstag. De erkänner att Bibeln 

skiljer sig från moderna texter, men de bedömer den ändå enligt en modern mättstock. 

Om de märker att nåt inte stämmer med det moderna västerländska åsiktspaketet där de 

främsta värdena är objektivitet, vetenskaplighet, demokrati, individualism, allt sånt – då 

avfärdar man det som primitivt eller ovidkommande.
63

 

 

Den måten å forholde seg til Bibelen og den måten som Mclaren mener man bør gi seg inn 

på er: 

 

Den tredje möjligheten är kanske att vara lite mer avslappad och nalkas Bibeln 

generöst, med lite färre förutfattade meningar. I stället för att komma med alla våra 

moderna förväntningar och antaganden och vår aggressivt analyserande inställning 

skulle vi kanske läsa den inte som förståsigpåare eller fackmän, utan leta ödmjukt och 

försöka lära oss nät av det vi hittar, vad det än är … vi kanske må läsa den lite mer 

längtansfullt och lite mindre kritiskt och analyserande, vare sig det nu är från liberalt 

eller konservativt håll.
64

 

 

Mclaren går videre til å gi uttrykk for en bibel forståelse hvor bibelen leser oss. Han vil 

bort fra at vi leser den vitenskapelig, og også bort fra å lese den med et objektivt, 

analyserende, retteknisk undersøkelse som for å bevise noe hele tiden. Man krymper 

bibelen til noe forståelsesfullt ut i fra ens egne forutinntatte meninger. Da blir det ifølge 

Mclaren bare en masse morallover eller allmenne prinsipper eller slutt satser eller bevis. 

Han skriver; 

 

Hur vore det om vi ärligt och uppriktigt lyssnade till berättelsen och lät oss trollbindas 

av den, så att säga, och inte försökte få alla våra frågor om Gud besvarade, utan i 

stället litade på att han använder bibeln för att ställa frågorna till oss och om oss.
65

 

 

McLaren og Emerging Church tror at Gud har åpenbart sannhet gjennom bibelen men ikke 

bare på denne måten, de tror også at Gud har åpenbart seg gjennom ”natural revelation”.
66

 

Emerging Church ser videre forbi ”skriften alene” tanken og mener at Guds sannhet kan 

også åpenbares gjennom vår menneskelighet, vår logiske evne.  

 

Rob Bells poeng i hele kapittelet ”True” i sin Velvet Elvis er at som kristen så bør vi 

omfavne og ta imot sannhet hvor vi enn finner den, hvem som helst som uttaler den, 
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uansett hvordan den blir formidlet. Hvis det er sant så tar jeg imot det for alle ting er mine. 

Vi bør ikke frykte sannhet fordi om det er sant så er det fra Gud og Kristus er av Gud og 

jeg er av Kristus. 
67

 

 

The view of truth asserted by the emerging church resembles the Wesleyan 

Quadrilateral that looks for truth in the balance between Natural Revelation and 

Special Revelation by seeking a balance between Tradition, Scripture, Reason and 

Experience.
68

  

 

Emerging Church tar det et steg videre og mener at sannhet kan finnes i andre religioner og 

praksis, i naturen og naturvitenskap, i politikk og filosofi. Men også i mange andre deler av 

vitenskap som finnes. Sannhet er da med andre ord ikke lengre låst til bibelen alene. Den 

har blitt løst fra den slik at Gud og hans sannhet kan inneholde mye mer enn det som er 

reservert til bare bibelen. Dette skal ikke bidra til å dra oss lengre fra bibelen og Gud men å 

åpenbare virkeligheten for oss som en balanse mellom bibelen, tradisjon, opplevelse og 

fornuft. Om Gud er sannhet så er sannheten mye større enn vi kan forstå. Og om sannhet er 

absolutt og større enn vi kan forstå da kan vi ikke tro at vi kan kategorisere og 

systematisere den.
69

 

 

Peter Rollins forklarer hvordan dette henger sammen på denne måten:  

 

Theology, in its modern form, has been concerned with upholding and defending the 

notion of orthodoxy as that which articulates a correct understanding of God [in a 

complete way]. Yet the idea that we may understand the source of faith in this way has 

been roundly attacked both by those outside the Church and by those within it. The 

argument is made that naming God is never really naming God but only naming our 

understanding of God. To take our ideas of the divine and hold them as if they 

correspond to the reality of God is thus to construct a conceptual idol built from the 

materials of our mind.
70

 

 

Det er nettopp denne behandlingen av sannhet som får mange kritikere til å heve sine 

røster. Men til dette sier Rollins:  

 

Here I picture the emerging community as a significant part of a wider religious 

movement which rejects both absolutism and relativism as idolatrous positions which 

hide their human origins in the modern myth of pure reason… the emerging community 

is helping us to rediscover the more Hebraic and mystical notion of the orthodox 

Christian as one who believes in the right way—that is, believing in a loving, sacrificial 

and Christ like (sic) manner. The reversal from ‗right belief‘ to ‗believing in the right 

way‘ is in no way a move to some binary opposite of the first (for the opposite of right 

belief is simply wrong belief); rather, it is a way transcending the binary altogether. 
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Thus orthodoxy is no longer (mis)understood as the opposite of heresy but rather is 

understood as a term that signals a way of being in the world rather than a means of 

believing things about the world.
71

 

 

Rollins ser på kristendommen og kirken som en interaksjon med kulturen man er en del av 

i stedet for å ta avstand fra den. Hvorfor kan ikke Gud åpenbare sannhet på andre måter 

enn bare gjennom bibelen? 

 

Dette kan gjøre det vanskelig for Emerging Church og tradisjonell evangelisk kristendom å 

finne hverandre. Emerging Church ser på doktriner og teologi gjennom en måte å være i 

verden på i motsetning til å tro ting om verden.
72

 

3.3 Emerging Church praksis 

I følge Scot McKnight i Christianity today så er det praksis som best karakteriserer 

Emerging Church; Hvordan troen er levd ut. 

 

At its core, the emerging movement is an attempt to fashion a new ecclesiology 

(doctrine of the church). Its distinctive emphases can be seen in its worship, its concern 

with orthopraxy, and its missional orientation.‖
73

 

 

Hvordan gudstjenesten, kristen praksis, hvordan troen får praktisk utløp og hvordan man 

deler dette med andre er viktige emner innenfor Emerging Church. 

 

The emerging movement thinks how a person lives is more important than what they 

believe, that orthopraxy is the most important thing. And that the power of a life forms 

the best apologetic for the way of Jesus. 
74

 

 

Hvordan man lever ut og formidler Gud, handler om å formidle en tro som ikke fokuserer 

på evigheten først og fremst; altså en eskatologi som fokuserer på et individs evighets-

destinasjon (himmelen eller helvete) som hovedprioritet; Emerging Church vil heller 

fokusere på hvordan kirken kan forandre livet til mennesker her og nå. Fokuset er på 

hvordan et menneske kan oppleve Gud og evigheten nå. Det handler om å kjempe mot 

fattigdommen, få mennesker vekk fra gaten, om å gjenopprette mennesket til det det i 

utgangspunktet var tiltenkt. Tilbake til første Mosebok kapitel 1. om man vil. Brian 

Mclaren skriver i sin bok ”Everything must change.” 

 

Jesus‘ message is not actually about escaping this troubled world for heavens 

blissful shores, as is popularly assumed, but instead is about God‘s will being 

done on this troubled earth as it is in heaven [this is a direct reference to the 
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Lord‘s Prayer].
75

 

 

They‘ve [those in conversation with the Emerging Church] already been thinking 

and feeling, including a suspicion that the religious status quo is broken and a 

desire to translate their faith into a way of life that makes a positive difference in 

the world. They share my belief that the versions of Christianity we inherited are 

largely flattened, watered down, tamed. . . offering us a ticket to heaven after 

death, but not challenging us to address the issues that threaten life on earth. 

Together we‘ve begun to seek a fresh understanding of what Christianity is for,  

what a church can be and do, and most exciting, we‘re finding out that a lot of 

What we need most is already hidden in a trunk in our attic. Which is good 

news.
76

 

 

Mclaren tror at det som har skjedd i kirken, er at vi har blitt så smale i vårt fokus, at vår 

tros formidling handler i stor grad om å prate om evigheten, og dermed har vi nesten glemt 

å snakke om her og nå. En ofte brukt frase i ortodoks evangelisk kristendom er som Rick 

Warren skriver i sin bok:  

 

Life is simply a dress rehearsal for heaven
77

 

 

Dette er en del av protesten også mot tradisjonell evangelisk kristendom, at det som er 

viktig for oss her og nå, er uviktig om man har et slikt syn på livet og evigheten. De ”gode 

nyhetene” er at Gud kom for å frelse oss her og nå. Frelsen innebærer da ikke bare et håp 

og tro på evig liv. De gode nyhetene og frelsen som Jesus formidlet på korset og i 

oppstandelsen, er gode nyheter for alle mennesker. For alle relasjoner, og også relasjonen 

til skapelsen som en helhet. Jesus soning for våre synder handler om mer enn bare våre 

personlige synder. Den handler om synd og ødeleggelse vi ser ellers i samfunnet og verden 

som helhet. (Emerging church syn på Eschatology og alt hva det innebærer er et spørsmål 

vi ikke skal bruke tid på her, men himmel og helvete blir ikke nødvendigvis sett på som en 

fysisk plass et annet sted.)   

 

Praksis handler først og fremst om å være utadrettet. Å evangelisere er et ord og et uttrykk 

som Emerging Church vil løpe vekk fra. De vil si at ”ja vi evangeliserer men vi kaller det 

absolutt ikke for det.” De vil kalle seg ”misjonelle.”
78

 

Det kommer fra tanken om missio Dei. Emerging Church er misjonelle i den forstand at de 

spør: Hva er det Gud gjør i verden? De blir misjonelle ved å skape på nytt sammen med 

Gud. Misjonell er først teologisk og så er det ekklesiologisk. Kirken er veldig viktig. 

Kirken er ikke sakramental, men det er et alternativ felleskap som Gud arbeider i og 

gjennom, og hvor evangeliet får feste. 
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 The central element of this missional praxis is that the emerging movement is not 

attractional in its model of the church but is instead missional: that is, it does not invite 

people to church but instead wanders Into the world as the church. It asks its 

community ―How can we help you?‖Instead of knocking on doors to increase 

membership. In other words, it becomes a community with open windows and open 

doors and sees Sunday morning as opportunity to prepare for a week of service to the 

Community, asking not how many are attending the services but what redemptive traits 

are we seeing in our community. It wants to embody a life that is other-oriented rather 

than self-oriented, that is community-directed rather than church-oriented.
79

 

 

Så i stedet for at Gud bare blir en attraksjons-propp som vi objektiviserer, og bruker for å 

få mennesker til å fylle kirkene våre, så vil Emerging Church si at vi som kirke ikke er 

‖the keeper of Gods glory and sovereignty, we must be revealers of it.”
80

 Det blir et skifte i 

tanken fra at Gud bor i kirken til at Gud er overalt. Som Rob Bell gjorde rede for, så vil 

Emerging Church si at sannhet er over alt, og siden Gud er sannhet så er Guds nærvær 

overalt, og om Guds nærvær er overalt da er det fullt ut mulig for kirken å gjøre Gud kjent 

til alle mennesker overalt.
81

 

3.4 En Oppsummering av teologi som begrep 

Webbers oppsummering av Emerging Church teologi er som følger: 

 

1. Teologien til Emerging Church er foreløpig veldig mangesidig, og det vil den nok 

fortsette å være. Men det er visse linjer vi kan se og sluttsatser vi kan komme til. 

 

Emerging Church består av Mark Driscoll og hans reformerte bibeltro teologi (som han 

selv kaller den) som vil gjøre de fleste tradisjonelle evangeliske kristne glade. John Bruke 

står for en ganske tradisjonell evangelisk teologi, men ser etter måter å fornye uttrykket på. 

Dan Kimball vil tilbake til de Niceneske trosbekjennelsene. Han ønsker å se at kirken blir 

”ett” igjen. Og så har vi Doug Pagitt, Karen Ward og andre som muligens står enda lengre 

til ytterkantene. Disse forsøker å finne symboler, språk og levemåter som knytter an til 

dagens kultur og verden. Alle utenom Mark Driscoll vil nok også stå ganske nærme 

Emergent Village. 

 

2. De kommer fra et sted som har med praksis å gjøre; ikke abstrakte begrep. I følge 

Webber  har kristen praksis vært pragmatisk, drevet av behov, av markedet og av reklame. 

Emerging Church vil si: 

 

‖ let us connect ministry to the essential convictions of the Faith‖.
82
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3. Det tredje i følge Webber, er at de ønsker utøvende teologi. Emerging Church kommer 

med et kall til å gå tilbake til våre røtter. Slutt å tjene ut i fra en kulturell narrativ og gå 

tilbake til historien om den treenige Gud. 

 

4. De ønsker heller ikke et systematisk teologisk system som er fint satt sammen med 

fornuft og logikk. De kaller oss til et mer åpent syn på teologien med mer plass for 

mysterium.  

 

‖theology is more like a‖ mysterious adventure than a mathematical puzzle.‖ 

 

5. Det er et kall og ønske om å gjenopprette en misjonsbasert (missiological) dimensjon i 

kirken.  

 

‖to be a church in this culture, finding ‖a new job description,‖ which is to cease and 

desist from a theology that is a mere science and a practice of faith captured by civil 

religion or the status quo‖
83

 

 

6. Det er et kall til å være i en verden som ikke lenger er sekulær. 

 

At a horizon now shaped by an incredible appetite for worship and spirituality. We live 

in a time of spiritual awakening, by tone dominated by the practices of New Age and 

Eastern religions. Therefore, the emerging church is recovering ancient Christian 

liturgies and spirituality formed by the ancient church in the crucible of a culture 

steeped in pagan practices, much like ours.‖
84

 

 

Webber sier videre i sin vurdering av Emerging Church er at den gjør oppmerksom på at vi 

er i en overgangsperiode fra det moderne til det postmoderne. At vi som kirke må være 

oppmerksom på det. Vi lever i en verden med en kultur som er pluralistisk, hvor 

mennesker lærer og lever med andre premisser enn de gjorde før. Vi lever i en ny setting. 

 

Emerging Church er opptatt av at den evangeliske kirke ikke har blitt lært til å tjene i 

denne slags verden. Kristendom er ikke lenger en ide som skal forsvares. Den moderne 

metoden av å gjøre teologi kontekstuell, fungerer ikke i denne nye verden. Teologi skal 

ikke være profesjonell. Den må være temporær og den må ha en innvirkning på den 

moderne verden. 

 

Teologi og praksis må bli ført sammen igjen. Emerging Church ønsker å gjøre den 

abstrakte teologien kontekstuell, og ledet av Gud.
85
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Veien videre 

 

Webber mener at utfordringen for Emerging Church vil være at den må forsøke å selv ikke 

falle tilbake til den abstrakte teologi hvor evangeliske kirker søker å gjøre gyldig skriftens 

autoritet og kristen tro gjennom rasjonelle argumenter og bevisende ”apologetics”. De 

behøver ikke å bli gjort gyldig utenfra. Den står på egen hånd som den sanne historien om 

verden og meningen med menneskets eksistens.  

 

―Perhaps it could be said that traditional evangelicalism is theology weak in applied 

ministry, whereas pragmatic evangelicalism is practice weak in theology, the danger is 

falling back into one of their incomplete expressions of the faith.‖
86

 

 

Utfordringen er å bringe teologi og praksis sammen igjen. En stor oppgave som Emerging 

Church holder på med, er at den vil helbrede splittelsen man ofte finner mellom teologi og 

praksis.  

 

―The ancient church had a saying for this kind of applied theology‖ lex orandi, lex 

credenda‖. The literal translation of this Latin phase is‖the rule of prayer is the rule of 

faith‖ or another way of putting it is to say‖show me you practice and I will show you 

what I believe.‖In traditional evangelical approach to theology, this saying was 

reversed. We were taught, ‖Get your theology straight and it will inform your 

practice,‖
87

 

 

I følge Webber så fungerte ikke denne måten å behandle teologi. Teologi ble noe for seg 

selv. 

 

‖starting in the eighties the pragmatists introduced practices of the Christian faith 

shaped by the market, by entertainment, by narcissistic self focused interest, by 

psychology, and by business. ‖
 88
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4 Emerging Church organisasjon 

4.1 Emerging Church syn på Kirke 

Den enkleste måten å skrive noe som helst om Emerging Church, er å ta utgangspunkt i 

Emergent Village. Emergent Village er tydelige i hva de vil, og hvem de er. De klargjør 

også hvorfor man ikke kan se på Emerging Church som et eget kirkesamfunn. 

 

We are committed to honor and serve the church in all its forms – Orthodox, Roman 

Catholic, Protestant, Pentecostal, Anabaptist. We practice ―deep ecclesiology‖ – rather 

than favoring some forms of the church and critiquing or rejecting others, we see that 

every form of the church has both weaknesses and strengths, both liabilities and 

potential
89

 

 

Som vi har sett i kapitel to er bakgrunnen viktig å forstå når man skal forstå deres 

forståelse av ”kirke” eller menighet. Vi har sett at megakirkene har hatt stor betydning som 

bakgrunn til Emerging Church. Megakirkene i USA er på sett og vis det ultimate triumf av 

organisert religion i et moderne samfunn. Megakirkene er egentlig ikke veldig forsjellig fra 

småkirkene som mange av dagens medlemmer vokste opp i, de er bare større versjoner av 

de små.  

 

Packard mener disse kirkene, som ofte er karismatiske og evangeliske, ikke er veldig 

forsjellig fra de tradisjonelle kirkene som finnes. Den organisatoriske struktur har samme 

hierarki som i mer tradisjonelle kirker. Det er bare kosmetiske forandringer som skjuler en 

velig tradisjonell teologi.
90

 Megakirkene kan vi nå finne i de aller fleste store kristne 

retninger i USA.  

 

―Because of this pervasiveness and influence, megachurch invokes reactions from 

people who are dissatisfied with this hyper-rationalized and co modified version of 

church.‖
91

 

 

Enkelt summert er en kirke for Emerging Church noe som favner stort, og hvor stort sett 

hele kirkeligheten får plass. På dette viset er Emerging Church også en økumenisk 

samtales bevegelse innenfor mange forskjellige kirker.  
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4.2 Emerging Church syn på institusjon 

I sin doktoravhandling om Emerging Church som institusjon, mener Josh Packard at det er 

viktig for Emerging Church å ikke blir en institusjonell kirke. Han sier at de kirker som 

han har observert i sin avhandling er samtalegrupper som både vokser og er fulle av liv, 

uten behov for å forstå seg selv som institusjon.  

 

‖My research shows that it is possible to resist the forces which compel homogenization 

through the utilization of very specific, deliberate, and intentional strategies."
92

 

 

Som en oppsummering på sin forskning, fant han ut, at for at kirken ikke skal bli 

institusjonalisert, må man være bevist på å ikke bli det. Det handler også om å unngå 

rutiner. Han beskriver det slik: 

 

‖Unlike some previous movements, the emerging church congregations in this study 

were not attempting to create an alternative model of church, Christianity or religion. 

Instead of suggestion that they had arrived at a better way of doing church, they 

repeatedly told me that they simply found a way that was better for them. Feminist 

organization, collectives, and co-ops are different than the dominant organizational 

model of the rational-bureaucracy, but they are no less institutionalized. There are 

deeply embedded and purposeful routines for decision –making, membership admission, 

and the designation of leaders in these kinds of organizations.‖
93

 

 

National Co-ordinator for Emergent Village, Tony Jones sier følgende om det å skrive en 

trosbekjennelse eller en “statement of faith,” 

 

“Yes, we have been inundated with requests for our statement of faith in Emergent, but 

some of us had an inclination that to formulate something would take us down a road 

that we don't want to trod‖.
94

 

 

En av de vanskeligste sakene å utrede som en utenforstående tilskuer er å se hva det er som 

egentlig gjør at man er en Emerging Church. Det er fra tid til annen mulig å vite det når 

man ser det, men å ha en definert standard eller mal å gå ut fra er vanskeligere.
95

  

  

Emerging Church medlemmer har ikke tatt til seg noen globale kjennetegn og har unngått å 

gi ut noe som helst som kan brukes som retningslinjer eller regler. Packard skriver at han 

ikke en gang kan se hvor slike retningslinjer skulle komme fra siden det ikke er noen 

organisert ”body” med en slik utøvende makt i Emerging Church. Det nærmeste man 

kanskje kan komme en definisjon på Emerging Churches er i Gibbs og Bolgers bok hvor 

de lister opp 9 kjennetegn om Emerging Church. Listen ser slik ut: 
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Emerging churches are communities that practice the way of Jesus within postmodern 

cultures. This definition encompasses nine practices. Emerging churches (1) identify 

with the life of Jesus, (2) transform the secular realm, and (3) live highly communal 

lives. Because of these three activities, they (4) welcome the stranger, (5) serve with 

generosity, (6) participate as producers, (7) create as created beings, (8) lead as a 

body, and (9) take part in spiritual activities.
96

 

 

Emerging Church som en helhet sa tidlig at om de skulle gi ut en ”statement of faith” eller 

retningslinjer så skulle dette være sterkt farget av de største og mest innflytelsesrike 

Emerging Churches.
97

Selv om individuelle medlemmer ikke hadde noe som helst ønske 

om å sette standarden, gjøre en policy eller skape en agenda, var det ideene til disse 

menneskene som ble brukt av media og kritikerne til å karakterisere en hel organisasjon. 

Packards studium går ut på hvordan Emerging Church bevisst motsetter seg å bli 

institusjonalisert. Han sier: Om Emerging Church hadde prøvd å sette sammen en 

”statement of faith” eller retningslinjer da hadde de ikke klart å motsette seg å bli en 

institusjon.
98

 

 

Det Emerging Church derimot har gjort, er at de spurte Teologen LeRon Shults om å 

skrive en ”Anti-statement of faith” som forklarte hvorfor de ikke ville skrive ned sine 

trosartikler. Dr Shults peker ut følgende i sin rapport: 

 

‖there is a real danger in providing a statement of beliefs for an organization that seeks 

to be inclusive and dynamic rather that cohesive and static. Whether it appears in the 

by-laws of a congregation or in the catalog of an educational institution, a statement of 

faith tends to stop conversation. Such statements can also easily become tools for 

manipulating or excluding people from the community. Too often they create an 

environment in which real conversation is avoided out of fear that critical reflection on 

one or more of the sacred propositions will lead to excommunication from the 

community. Emergent seeks to provide a milieu in which others are welcomed to join in 

the pursuit of life ―in‖ the One who is true(1 john 5:20). Giving into the pressure to 

petrify the conversation in a ―statement‖ would make emergent easier to control: its 

critics could dissect it and then place it in a theological museum alongside other dead 

conceptual specimens the curators find opprobrious. But living, moving things do not 

belong in museums. Whatever else Emergent may be, it is a movement committed to 

encouraging the lively pursuit of God and to inviting others into a delightfully terrifying 

conversation along the way.‖
99

 

 

I følge Packard så har denne ”Anti- statement of Faith” hjulpet fram en bevegelse som er 

imot å bli en institusjon. 
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Den har helt tatt bort muligheten til å skape en institusjonell ideologi som kunne bli tatt 

imot og tillempet uten spørsmål. Det finnes da heller ingenting som rettferdiggjør en 

fortsatt eksistens for organisasjonen som helhet. På denne måten er det heller ingen 

barrierer slik at flere kan bli med. Man behøver ikke å være enig i hva andre medlemmer 

syntes eller tror om viktige teologiske spørsmål for å være med .
100

 

 

Packard sier videre at ”the anti-statement of faith” fostrer en høy grad av symbolsk 

bevisstgjøring av organisasjonen. Det gjør at uansett hvordan man forholder seg til 

nøkkelbegreper så kan de bare bli rettferdiggjort av den personen som holder denne troen. 

Man kan ikke gjemme seg bak institusjonen på ulike teologiske spørsmål. Man er tvunget 

til å ta eget ansvar.
101

 

4.3 Emerging Church syn på medlemskap 

Formelt medlemskap er ikke mulig i de aller fleste forsamlinger som Packard gjør sin 

doktoravhandling på.
102

  Mange tradisjonelle medlemskapsritualer som dåp, konfirmasjon 

og nattverd er praktisert veldig uregelmessig og med et bevisst mål om å ikke 

institusjonalisere en spesiell liste av tros artikler.  

 

Dette sier Packard er en grunnleggende årsak som forskere har pekt på når kirker og andre 

religiøse organisasjoner blir mer og mer liberale, de mister medlemmer i stedet for å få nye 

medlemmer.
 103

 Videre lider liberale kirker av symptomer der mennesker bare kommer for 

å være med en stund. Packard kaller dem for ”free riders”.
104

 

 

Packard argumenterer imot denne forskningen og mener han ser noe annet i Emerging 

Churches. Han skriver:  

 

‖an attempt to incorporate a liberal church within an inherently conservative and 

institutionalized organizational model.―
105

 

 

Packard mener at når modellen blir forandret så kan liberale kirker kun overleve og vokse 

fordi de har strukturelle elementer som passer sammen med deres ideologiske 

komponenter. Dette gjør det mulig å skape en nisje i denne sammenheng, den kristne 

verden. Man vil tiltrekke de som ”mainstream” kirker ikke kan nå på en effektiv måte, 

nemlig de som er trøtte av kirken som en institusjon. 

 

Emerging Churches would not be able to compete effectively for the dechurched people 

who currently attend Emerging Churches. Instead, they would be forced to compete for 

the same recourses as mainline denominations and mega churches with an 

organizational structure ill-suited for such a task. In this case then, stability would lead 
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to decline, not survival… This study suggests that this is not the case with all 

organizations, particularly with organizations which resist institutionalism. 

Organizations which seek and find legitimacy based on this resistance are able to 

survive and thrive precisely because of these disruptions, not in spite of them.
106

 

 

Packard mener altså styrken til Emerging Church er at de kan stå på bar bakke og vokse 

med utgangspunkt i de forutsetninger som medlemmene i den spesifikke kirke har. Dette 

vil også føre til at hver kirke vil se veldig ulik ut, basert på hvilken kultur de befinner seg i 

og hvem som er med. Det beskriver en av Packards intervjuobjekter, Jessica på denne 

måten: 

 

You Know, I‘ve been to a lot of different churches, Vineyard, charismatic, Methodist, 

Orthodox, all kinds. And really, at the end of the day, they’re all basically the same. I 

come and do what I‘m told, but there‘s no ability for me to actually change or shape 

anything. The church is the same with or without me. And when I would have an idea 

and try and change things, well don‘t even get me started on how hard that was. Every 

church just has the way they want it done. It‘s not like that here.
107

 

4.4 Forsjellige retninger innenfor Emerging Church 

Som vi har sett har det vært flere forsøk på å dele Emerging Church inn i grupper av 

mennesker. Dette har blitt gjort av folk utenfra, men også fra de som kaller seg en del av 

Emerging Church. 

 

Et eksempel på hvor bredt og motstridende Emerging Church har allerede blitt finner vi 

hos Mark Driscoll. Mark Driscoll reiste sammen med Brian Mclaren, Doug Pagitt, Dan 

Kimball og andre i Leadership network på midten av 90 tallet. Etter hvert brøt han med 

dem på grunn av teologiske uenigheter, men også fordi reisingen tok for mye tid vekk fra 

hans menighet Mars Hill Seattle som i dag består av over 6000 medlemer.  

 

Mark Driscoll vil jeg også bruke til å oppsummere noe av kritikken som han, Carson, og 

andre gir uttrykk for. Vi vil se at mye av kritikken retter seg først og fremst mot teologien 

som vokser fram. 

 

La oss se på hvordan Mark Driscolls oppdeling av Emerging Church så ut i februar 2008: 

 

1. Emerging Evangelicals 

Dan Kimball, John Burke. (They) are not trying all of Christianity.  

 

2. House church evangelicals – (They) gets rid of pastors and lets meet in little church. 

Neil Cole. 
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3. Emerging reformers this is my one so obviously this is the right one. (we are) More 

relevant more accessible. (Leaders include) Tim Kellers. (we believe in a) Reformed 

theology tradition.(inspirations are) Spurgeon, Calvin, Billy graham.(and) John piper 

DA Carson. We believe what the evangelicals believe. (Other leaders are)Matt 

Chandler. This is where we are at. Worship is free, we are charismatic.  

 

4. Emergent liberals they are not only trying new ways to do church they are also 

calling into question many Christian doctrines that should not be questioned. Brian 

Mclaren, Rob Bell and Doug Pagitt. Emergent Village they all work together in some 

degree. (They ask questions like) Is it ok to be a Homosexual and a Christian?  

 

The 3 lanes I listed first are friends. I don‘t have any grave concerns, maybe some 

minor disagreements. This fourth lane has totally gotten off the highway and they are 

lost out in the woods.
108

 

 

Våren 2006 så gjorde han en annen oppdeling av Emerging Church. I 2006 så brukte han 

Dr. Ed Stetzers oppdeling av Emerging Church. Den besto av tre deler; I første del finner 

vi ”the Relevants‖.
109

 

 

 ”Relevants are theologically conservative evangelicals who are not as interested in 

reshaping theology as much as updating such things as worship styles, preaching styles, 

and church leadership structures. Their goal is to be more relevant; thus, appealing to 

postmodern minded people….Relevant leaders look to people such as Dan Kimball, 

Donald Miller, and Rob Bell…. Within the Relevants there is also a growing group of 

outreach-minded Reformed Relevants, which look to men like John Piper, Tim Keller, 

and D. A. Carson.‖
110

 

 

I  kategori to finner vi Reconstructionists. 

 

‖Reconstructionists are generally theologically evangelical and dissatisfied with the 

current forms of church (e.g. seeker, purpose, contemporary). Subsequently, they 

propose more informal, incarnational, and organic church forms such as house 

churches… Reconstructionist leaders look to such people as Neil Cole and Australians 

Michael Frost and Alan Hirsch.‖
111

 

 

Tredje kategori er Revisionists: 

 

‖Revisionists are theologically liberal and question key evangelical doctrines, 

critiquing their appropriateness for the emerging postmodern world…. 
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Reconstructionists look to such leaders as Brian McLaren and Doug Pagitt as well as 

other Emerging Christians.‖
112

 

 

Resultatet av hvordan Mark Driscoll  deler opp Emerging Church på, er at en leder som 

Rob Bell har gått fra å være i en ”ok” gruppe i 2006 til å være i en gruppe som Driscoll 

kaller en som har “gotten off the highway and they are lost out in the woods.”
113

Han går 

langt i å mene at Rob Bell og Brain McLaren er falske lærere som i dette sitatet: 

 

―If you are a leader, Mclaren and Bell are probably good guys to read so that you know 

what‘s going on. But you know what though, I don‘t encourage them to our people I 

don‘t recommend them to our people and I would never sell them in our bookstore and I 

would never let them teach or preach at my church: Never. Unless i saw great 

repentance on some of their doctrinal instruction. The direction they are going I have 

strong concerns with. I know that will be very controversial... I do think it‘s an area of 

grave concern.
114

 

 

Hva er det han står for selv da? Han kaller seg selv for en Emerging Reformer og har det 

som en av kategoriene i sin egen oppdeling av Emerging Church. 

 

―Reformed theology offers certainty, with a masculine God who names our sin, crushes 

Jesus on the Cross for it, and sends us to hell if we fail to repent. Emerging theology 

offers obscurity, with a neutered God who would not say an unkind word to us, did not 

crush Jesus for our sins, and would not send anyone to hell. I came to Reformed 

theology by preaching through books of the Bible such as Exodus, Romans, John, and 

Revelation, along with continually repenting of my sin. I am, however, a boxers, not 

briefs, Reformed guy. I am pretty laid back about it and not uptight and tidy like many 

Reformed guys.‖
115

 

Samtidig som han kaller seg Emergent tar han avstand fra Emerging teologi. Det tyder på 

at Emerging Church i dag har utviklet seg til store grupper av mennesker som kaller seg 

selv Emerging Church men som har distansert seg mye fra hverandre. Emerging Church 

ligner dermed på det Driscoll hentydet til i 2006 hvor han gav uttrykk for hvordan han 

trodde Emerging Church ville se ut i framtiden: 

‖In the end, I believe the conversation will result in multiple communities arriving at 

different conclusions and breaking off to have their own conversations, with their own 

Bible translations, leaders, books, magazines, websites, blogs, conferences, and model 

churches. That is already happening as new networks are forming and new church 

planting networks are establishing new churches with varying answers to the 

missiological questions. Over time, this may result in new denominations because 

inevitably systems must be put in place to serve a movement and somehow an umpire 
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must be put in place to make decisions about what is and what is not acceptable 

doctrine and practice.‖
116

  

Driscoll er opprørt over at Emerging Church begynte å prioritere teologiske spørsmål i 

stedet for å være utadrettet slik han først forsto at Leadership Network og senere Emerging 

Church skulle være. Han oppsummerer sin misnøye slik: 

‖At present, the conversation has been going for nearly a decade and shows no signs of 

slowing down as more people are discussing these important missional matters. Without 

being able to come to resolution on these important matters, though, mission will simply 

cease. Scripture and history have repeatedly proven that the Holy Spirit works with 

power through the preaching and teaching of Scripture if it is focused on the person of 

Jesus Christ. Subsequently, men and women become convicted by the Spirit of their 

personal sin against their holy Creator and run to the cross where Jesus Christ 

accomplished the forgiveness of sins through his substitutionary death and bodily 

resurrection. Anyone who denies these essential truths of the gospel may very well 

understand their culture but they lack the ability to confidently and lovingly assert the 

truth, thereby inevitably resulting in false gospels that lead people to the conscious 

eternal punishment of hell.‖
117

  

Hans framtidsutsikter for Emerging Church basert på at han har distansert seg teologisk fra  

mye av den, gjør at han ser dystert på hva slags konsekvens den kan få for amerikansk 

kristendom. Han antyder at den kan komme til å ligne en død europeisk kirke. 

‖What started as a simple conversation nearly a decade ago by a handful of young 

pastors about how to do a hipper version of church has matured into a very serious 

conflict over what exactly it means to be a Christian. Consequently, American 

Christianity finds itself in one of those pivotal moments where history is being written 

for better or worse and we could see anything from a revival like the Jesus Movement of 

a previous generation or the decline of the Church as has already happened throughout 

Europe. Time will tell, and ultimately the decision will be made by thousands of pastors 

who shepherd their flocks and the dozens of pastors who shepherd those pastors.‖  

Svaret fra Emerging Church til Mark Driscoll 

 

Sammen med D.A. Carson så er Mark Driscoll en viktig kritisk røst mot en stor del av 

Emerging Church. Mens andre ledere i Emerging Church ikke har distansert seg fra Mark 

Driscoll i samme ordelag som Driscoll, har de svart på Driscolls reformerte Emerging 

catogori. John Bruke sier det på denne måten: 

 

‖While I agree with most everything Mark is saying in principle, one of the past abuses 

of scripture the emerging church reacts against is the inability to allow people space 

and time to process beliefs. I wonder if some emerging leaders distance themselves from 
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scripture as a reaction against a misuse of God‘s word- using the bible in a defensive or 

aggressive way or brow-beating people into unquestioning belief-compliance for the 

sake of being ‖true to scripture.‖
118

 

 

Dan Kimball sier det her om Mark Driscolls teologi: 

 

―I don‘t necessarily feel the same as Mark about the extent of certainty and 

steadfastness in other theological systems, such as a locked-in system of Calvinism and 

all that comes with it. Augustine and Calvin were coming from distinct cultural 

backdrops and we cannot forget how culture shaped their writing and conclusions. I 

admit that it must be comforting to have such detailed doctrinal opinions with a specific 

theological system, but it can also be a weakness if taken to the extreme and held with 

absolute certainty.‖
119

 

 

Doug Pagitt er den som går lengst i sin kritikk av Driscoll i Webbers bok om Emerging 

Church. Han sier dette: 

 

―Mark has refined the Reformed tradition into distinctive patterns of thought. This is 

clear to me in his use of charts and binary conclusions (―if this, then that‖).I… will 

simply say that we see the Bible differently and the role of Christianity in the world 

differently.‖
120

 

 

―I am troubled by Marks use of the Bible in what seems to be reference approach. 

Placing Bible passages in and around an argument is not in and of itself a proper way 

of being informed by the Scriptures… Declaring oneself a ―devout Biblicist‖ does not 

mean that one uses the Bible in an appropriate manner. Laying claim to part of the 

Bible as support for ones theological perspective needs to be done in a careful 

manner.‖
121

 

 

―I also have concern about Marks feeling that he needs to and is equipped to correct 

the theological faults of others…Why does Mark feel that it is his job to do correcting? 

To really consider this a legitimate option would mean that he would be ―correct‖ on 

these matters, and that all who think more broadly on such issues of Scripture and 

atonement are in his care to correct. This is a ludicrous assumption.‖
122

 

 

Jeg vil ta med en kvinne i diskusjonen. Som vi har sett så langt er det et flertall av menn 

som deltar i debatten om Emerging Church. Det finnes noen kvinner også, en av dem 

jobber som pastor i “Church of the Apostles” i samme by som Mark Driscoll, Seattle, 

Washington. Hun sier dette til Driscoll. 
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―Another of Marks analogies that struck me was that of Scripture as the Supreme 

Court, a court superior to the lower courts of experience, culture, and archaeology, 

asserting that ―Scripture alone is perfect and the locus of final authority over us.‖
123

 

 

―I seem to have a different ethos than Mark concerning atonement. We both agree on 

the central importance of atonement, but we each have our own views on ―how it 

means.‖ For Mark, it seems that having a correct doctrine of atonement is absolutely 

critical, while my writing centers on atonement as more of a verb, a happening to and 

within God that invites a happening to and within us.‖
124

 

 

Mark Driscoll er et av flere eksempler på viktige ledere i Emerging Church som viser oss 

hvor mangfoldig den fortsatt er. I min konklusjon vil jeg oppsummere mine tanker 

omkring disse store forskjeller og uenigheter innenfor Emerging Church. 
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5 Emerging Church og Type C 
teologi  

5.1 Innledning 

I mine studier av Emerging Church har jeg sett flere parallelle tanker Mellom Justo L. 

González, type C teologi
125

 og Emerging Church. Dette har jeg funnet i beskrivelsen av 

modernismen og i tankene rundt teologi generelt.  

 

La meg vise et eksempel; González mener på samme måte som Emerging Church at 

modernismen holder på å skape en krise for teologien og kristendommen generelt;  

 

These developments are also bringing about a crisis in theology. What … I call‖type A‖ 

theologies, as well as those of‖type B,‖ are unable to cope with the crisis. The former 

are too rigid, too tied to the past, too unwilling to see the new things God is doing. The 

latter ate too rationalistic, too optimistic about the future, too oblivious to the power of 

evil. Both are too static, too A historical, to deal with the new world of the twenty-first 

century. In the midst of that crisis, the often forgotten third type of theology… has much 

to offer.
126

 

 

Denne type C teologi presenterer han i ”Christian thought Revisited three types of 

Theology”. Jeg vil bruke den som et utgangspunkt. Jeg vil spørre og, gjøre følgende; 

 

A) finnes det noen likheter mellom González og Emerging Church, i måten å beskrive 

modernismen og post modernismen? 

 

B) Gonzalez sier‖in the midst of that crisis, the often forgotten third type of theology…has 

much to offer.‖Hva har den å tilby Emerging Church? 

 

C) Gi en presentasjon av Type A, Type B og Type C teologi. Jeg vil ta utgangspunkt i 

denne presentasjonen til å se om vi kan finne like trekk mellom Emerging Church teologi 

og Type C teologi. (Selve presentasjonen er et bilag til denne oppgaven. 

5.2 González syn på Modernisme og postmodernisme 

Det første jeg har merket meg er at González tolking og summering på vest verdens 

progresjon fra modernismen til postmodernismen, er til stor del lik den summering som 

Emerging Church vil gi
127

: González sier; 
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Likewise, during these last ten years talk of ‖post-Modernity‖ has become ever more 

common. It is clear that the great ‖meta-narrative‖ of modernity is in crisis. But it is 

also significant that, because their meta narrative no longer functions, the groups that 

wielded power in modernity have now decreed that all meta narratives must go- which 

in practice means that power and control will remain where they now are.
128

 

 

På samme måte som Emerging Church leder Dan Kimball,
129

 mener González at statusen 

kristendommen en gang hadde i det amerikanske samfunnet ikke finnes lengre . Dette må 

kirken ta til følge. 

 

The status of a faithful Christian, or even of a church leader, no longer commands great 

respect as in ages past. The church no longer can count on public schools or the mores 

of society to teach Christian values and nurture its young in a Christian understanding 

of life.
130

 

 

González mener at konsekvensen av dette er at mange bestemmer at deres kristne liv er en 

privat sak og langt unna deres daglige liv. Men samtidig er det også de som gjør følgende; 

 

Many continue to struggle and thus come to a deeper understanding of the faith – one 

that more closely resembles Type C theology.
131

 

 

González sier det samme om Type C teologi, som Mclaren og Emerging Church sier om 

sin teologi
132

. 

 

Type C theology, like its earlier counterpart, does not see Christianity primarily as a 

way to get to heaven. Rather, it is a clue that gives us a glimpse into Gods purposes for 

human history and invites us to participate in those purposes.
133

  

 

González akkurat som Emerging Church er skarp i sin kritikk av modernismen. Han siterer 

Jose Ortega y Gasset som sier; 

 

In spite of appearing otherwise, rationalism is in fact as attitude characterized, not by 

observation, but by command, In rationalism, thinking is not mere seeing; it is 

legislating, commanding.
134

 

 

Videre i sin kritikk av modernisme skiver González; 

 

In the field of theology it is abundantly clear that what we once took for normative, 

universal theology was to great extent the particular theology of North Atlantic white 
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males who, because they were dominant, could convince themselves, and convince 

others, that their views were indeed universal. 

 

González siterer Lindbeck når han vil vise hva veien er videre. Hvordan type C teologi er 

en kristendoms type som passer den post moderne menneske bra og som på mange måter 

snakker samme språk.  

 

To become a Christian involves learning the story of Israel and of Jesus well enough to 

interpret and experience oneself and ones world in its terms.
135

 

 

Typological interpretation collapsed under the combined onslaughts of rationalistic, 

pietistic, and historical- critical developments. Scripture ceased to function as the lens 

through which theologians viewed the world and instead became primarily an object of 

study whose religiously significant or literal meaning was located outside itself….it 

does not suggest as is often said in our day, that believers find their stories in the Bible, 

but rather that they make the story of the Bible their story.
136

 

 

Rob Bell i Velvet Elvis gir oss et godt eksempel på hvor likt Emerging Church tenker om 

denne typologiske måten å lese bibelen. 

 

 Is the greatest truth about Adam and Eve and the fruit that it happened, or that it 

happens? This story, one of the first in the Bible, is true for us because it is our story. 

We have all taken the fruit. We have all crossed boundaries. We have all made 

decisions to do things our way and then looked back and said to ourselves, What was I 

thinking? The fruit looked so great to Adam and Eve for those brief moments, but the 

consequences were with them for the rest of their lives. Their story is our story. We see 

ourselves in them. The story is true for us because it happened and because it happens. 

It is an accurate description of how life is. The reason the stories in the Bible have 

resonated with so many people over the years is that they have seen themselves in these 

stories.
137

  

 

González bekrefter nærmere denne nære forbindelse Emerging Church har med Type C 

teologi; 

 

If, on the other hand, one approaches theology from the paradigm of history, as Type C 

does, then it is quite conceivable for various people, with different experiences and 

perspectives, still to claim the same history.
138
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5.3 Hva kan type C teologi tilby Emerging Church ? 

Nå har mitt kapitel ”4.4 forsjellige retninger i Emerging Church” gitt et klart bilde av hvor  

sprikende Emerging Church kan være. Kapitelet gir også en forståelse hvor vanskelig det 

kan være å finne hverandre og forstå hverandre. Dette har ført til at samtalen har mistet 

mange ”samtales partnere” langs veien.  

 

Om González har rett at”… the often forgotten third type of theology…has much to offer.‖ 

Vil han kunne si til Mark Driscoll på den ene siden og Brian Mclaren på den andre, at de 

kan finne en felles grunn for samtale i type C teologi.  

 

Mark Driscoll representerer i forhold til González en klassisk type A teologi. Han kaller 

seg en reformert Calvinist. González har dette å si om Calvin. 

 

His fundamental vision was a return to many elements of Type A theology which Luther 

had abandoned – one should not forget that Calvin‘s early education had been that of a 

lawyer. The most notable of these elements is the understanding of the work of Christ as 

satisfaction for our sins.
139

 

 

Calvin ligger veldig nærme Kartago kristendoms tanken. Calvin har ingen problem med 

den doble predestinasjon. Gud har i sin rettferdighet bestemt hvem som skal få hans nåde. 

Det er Guds utvelgelse som bestemmer hvem som ikke får nåden. Spørsmålet om hvem 

som går tapt og hvem som går til himmelen ligger skult i Guds visdom. Calvins forståelse 

av dette er at Guds rettferdighet var så dominerende at de som gikk fortapt kan vi ikke 

gjøre noe for uansett.
140

 

 

Brian Mclaren på den andre siden ligger nærmere en Type C teologi. Det han har innsett er 

det samme som González i sin beskrivelse av rasjonalismen og modernismens store 

innflytelse på kristendommen. 

 

Det er klart at i Type A teologi blir det vanskelig for Mclaren å møte Driscoll. González på 

sin side vil foreslå at de begge kan møtes i Type C teologien. Her vil begge være enig at 

Gud er en far, her vil begge være enig at Gud er en hyrde. Begge kan være enig at det Jesus 

gjorde var at han seiret over det onde og at som konsekvens kan mennesker ta del av et 

seirende liv. Begge vil se at det historiske er viktig. Og at historien er noe som gjentar seg. 

Alt dette en tanker som ifølge Gonzalez hører hjemme i Type C teologi.
141

 

 

Driscoll vil argumentere at Mclaren og Bell er for liberale i sitt syn på Bibelen og at han 

ikke tar klassisk ortodoks kristendom på alvor. Men med en forståelse av disse 3 typene av 

teologi vil Driscoll oppdage at González kan foreslå følgende.  

 

La oss bruke Driscoll sin definisjon av seg selv og Mclaren som utgangspunkt. 
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Driscoll ser seg selv som en fundamental konservativ bibeltro kristen
142

 på den ene siden 

og Mclaren som liberal og ikke bibeltro på den andre siden
143

.  

 

González vil foreslå at dette er bare innenfor en Type A teologi måte å tenke på. I 

utgangspunktet kan det se ut som de er hverandres motsatser. Men dette bare innenfor en 

Type A måte å tenke på. Det som forener dem begge om det hadde stemt at Mclaren er 

liberal, er at en liberal og en konservativ forholder seg begge veldig legalistisk til emner 

som bibelsyn, frelsning og lignende slik man gjør i et Type A måte å tenke på. González 

vil muligens foreslå at Mclaren i utgangspunktet ikke er liberal i det hele tatt. Han befinner 

seg bare innenfor en helt annen ramme. Nemlig Type C teologi. Og det er først når både 

Mclaren selv, og Driscoll innser dette, så vil det være mulig for dem begge å samtale 

sammen igjen. De vil kunne ta utgangspunkt i sin felles historie. 

 

If, on the other hand, one approaches theology from the paradigm of history, as Type C 

does, then it is quite conceivable for various people, with different experiences and 

perspectives, still to claim the same history.
144

 

 

At Driscoll og Mclaren kan møtes er nok ikke det eneste og viktigste González kan bidra 

med. Gonzalez vil foreslå for Emerging Church, med Driscoll på den ene siden og Mclaren 

på den andre, at Type C teologi har mye å bidra med i kommunikasjonen med det 

postmoderne menneske. Type C teologi vil kunne tilføre Emerging Church ord, uttykk og 

teologi som de på mange måter har funnet men som vil hjelpe dem videre i sitt ønske om å 

forme en bærekraftig tro. Den vil hjelpe med å klargjøre og definere deres historie, nåtid 

og framtid. 

 

We claim our present history, with all of its diversities, as part of the history of the same 

people- a history which, as all true history, cannot be abbreviated into a single, 

straightforward, universal narrative. And we claim our future common history, the goal 

of creation, the reign of God-which, once again, we cannot but interpret, and thus 

enrich, from our own various perspectives.
145
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6 Konklusjon 
6.1 Konklusjon 

Jeg stilte følgende spørsmål og vil gjøre rede for mine konklusjoner av dem. 

 

Hva er Emerging Church?  

 

I min oppgave har jeg gjort rede for følgende: Emerging Church er ifølge Mclaren og 

andre, noe som startet som en samtalebevegelse og som nå ifølge Packard og andre, 

nærmer seg en organisert kirkelig bevegelse. Emergent Village står sentralt i å angi den 

retning.  

 

Hva er bakgrunnen til den, hva tar den sitt utgangspunkt i?  

 

Med utgangspunkt i et amerikansk perspektiv, har den sin bakgrunn i en protest og/eller 

reaksjon mot a) megakirkene, B) tradisjonell evangelisk kristendom som både den og 

andre kirker representerer og C) en reaksjon mot en modernistisk tankegang som man da 

finner i følge Emerging Church i megakirkene og i evangelisk kristendom. 

 

Er det en kirke i tradisjonell mening?  

 

Det er det delte meninger om. Om man mener at en tradisjonell kirke er en kirke som har et 

felles verdigrunnlag og noe form for organisasjon så er den på vei mot det. Et felles 

verdigrunnlag og noe form for organisasjon finner vi i Emergent Village. Denne oppgaven 

har vist at den ikke helt vet om den vil være det. Men Packard har helt klart vist at den 

nærmer seg og er det til en viss grad allerede. Jeff Kue er enig med Packard i dette. 

 

Denne oppgaven kan vagt ha som konklusjon at Emerging Church vil snart se ut som et 

kirkesamfunn. Den vil muligens se helt annerledes ut med tanke på medlemmer og 

institusjon, men den vil sannsynligvis bli kalt et kirkesamfunn på samme måte som 

pinsevennene og baptistene er et eget kirkesamfunn. Dette er først og fremst i USA hvor 

denne oppgaven tar sitt utgangspunkt.  

 

Hvor er den på vei og kan vi se forsjellige retninger som begynner å ta form? (Hva er 

framtiden til Emerging Church?) 

 

En økumenisk røst 

 

Det er ganske klart ut ifra denne oppgaven at Emerging Church fortsatt er en ganske liten 

bevegelse. Hvilke deler av Emerging Church som kommer til å vokse og bli dominerende 

er ikke klart ut ifra oppgaven.  Det er liten tvil om at den har innflytelse til å bestemme 

retningen på hva som er viktig å prate om i den økumeniske bevegelse. Dette går fram 
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fordi ledere og forfattere som Rob Bell og Brian Mclaren er viktige stemmer i den brede 

evangeliske kirke som helhet. Rob Bell har sannsynligvis USAs raskest voksende kirke 

med over 10000 medlemmer. (som er et paradoks når vi sier at Emerging Church er en 

protest mot megakirkene) Brian Mclarren er en populær forfatter som har stor innflytelse 

innenfor mange ulike kirkelige retninger. Det at han i februar 2005 ble kåret til en av de 25 

mest innflytelsesrike evangeliske ledere i USA av ”Time magazine” forteller en hel del.
146

  

 

Min oppgave gjennom Packards forskning, viser at det kan være vanskelig å ta Emerging 

Church teologi og praksis inn i strukturer som allerede finnes, er etablerte og blitt 

institusjonelle. Det kan være av denne grunn, en vanskelig utfordring å gjøre kirker som i 

utgangspunktet er noe annet enn Emerging Church til nettopp en Emerging Church.  

Emerging Church fungerer bra som kirke når man fra grunnen tar inn verdiene som 

Emerging Church står for. 

 

Teologi 

 

Hvor den ender opp teologisk gir ikke denne oppgaven et klart svar på. Det som derimot 

denne oppgaven viser er at teologien har visse fokus som er sterkere knyttet til Emerging 

Church enn den vil ha i andre kirker. Ønsket om å knytte teologi og praksis sammen er et 

slikt fokus.  

 

Det er klart at det er en utfordring for alle kirker å finne nye ord og uttrykk som kan 

beskrive et kristen liv, eller om det å være en etterfølger av Jesus. Ledere som Mark 

Driscoll gir tydelig uttrykk for at han vil unngå å gjøre nettopp det. Han som mange andre 

kjenner det som en provokasjon og som farlig å slutte å bruke det han kaller klassisk 

reformert teologi. Utfordringen til Emerging Church er at den ikke faller over i motsatt 

dike når den vil reformere. At den kan forbli kreativ, respektfull og vis i sin kritikk.  

Utfordringen ligger i å la samtalen som de liker å kalle det forbli nettopp det. En samtale 

med rom for forskjellige ord og uttrykksformer; Hvor også det de gjør opprør mot kan 

delta.  

 

Jeg vil gjøre en enkel sammenligning av Emerging Church teologi, med González 

presentasjon av Type C teologi. Jeg vil spørre om Emerging Church har noe å lære av 

Type C teologi.  

 

Denne oppgaven gjør det tydelig at det finnes store likheter i teologien som González 

presenterer som Type C teologi, og Emerging Church teologi.  

 

Denne oppgave viser at Emerging Church kan bruke Type C teologi som et utgangspunkt 

til å prate om kristen tro og praksis. Den kan også bli brukt til å forme en bærekraftig 

grunnlag for kirken som helhet. Den kan hjelpe den til å formidle en teologi, tro og praksis 

som fungerer i det postmoderne samfunnet.  
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6.2 Avslutning 

Emerging Church maler et bilde av det postmoderne samfunn hvor strukturer kollapser, 

institusjoner og foreninger går mot sin død og man har helt nye måter å tenke på. Som et 

svar så mener de at kirken må forholde seg til dette. Som en konsekvens så har Emerging 

Church blitt en institusjonsløs kirke, den har blitt en medlemsløs kirke, den har blitt en 

kirke hvor de menneskene som kommer til kirken skaper kirken og gjør kirken sin egen. 

Det har jeg funnet veldig fascinerende i dette arbeidet. Jeg synes Emerging Church har 

gjort et bra arbeid i å definere og forstå det vestlig postmoderne samfunnet.  

 

Emerging Church bør forsette å fokusere på hva som gjorde at den starta i første omgang. 

En bevegelse som gjorde Jesus virkelig og forståelig etter mange år som et vitenskapelig 

objekt som måtte forsvares. Om Emerging Church klarer å avstå fra å bli vitenskaplige i 

sin uttrykksmåte, om den kan føre sammen de fire pilarene for kristent liv som John 

Wesley ønsket; skriften tradisjonen, fornuften og åndelig erfaring, gjenstår å se. Mclaren 

ønsker det, Emerging Church forsøker det. 

 

Jeg bor i nærheten av og i kirker som har tatt utgangspunkt i Emerging Church. 

Utfordringen blir å forstå at når vi ser på kirkelig fornyelse, og de ulike kirkereformer, og 

vekkelser i et historisk perspektiv så er det ofte noe nytt som skjer hver gang. Det 

Emerging Church har bekreftet for meg er at vi nødvendigvis ikke skal være ledere som er 

drevet av ønsker om å repetere det som en gang var. Ikke være ledere som går tilbake til 

det man har opplevd tidligere. Men at kirken og kristendommen i stort, er noe som er 

dynamisk, og noe som tar veier som vi ikke skal eller bør prøve å kontrollere gjennom våre 

institusjonelle og organiserte kirker, og våre gjennomtenkte og utprøvde systematiske 

teologi.  

 

Dette er ikke det samme som å forkaste vår historie. Det er ikke det samme som å kaste ut 

ortodoks kristendom. Men som Wainwright skriver i sin Doxology så vil revisjon av vår 

teologi, og kirke hjelpe oss å forbli dynamiske og hjelpe oss å være tydelige og bli forstått 

uansett om det er postmoderne mennesker vi retter oss til eller moderne. 

 

Kirken kommer til å leve videre. Hun kan ikke ødelegges. Når hun dør i en del av verden, 

så eksploderer hun i en annen del. Hun er global. Hun er universell. Hun er overalt. Og 

selv om hun er skjør, så kommer hun til å holde ut. I hver generasjon vil det være de som 

ser hennes skjønnhet og vil gi sitt liv for å se henne skinne. Jesus sa at Helvetes porter ikke 

kan stå imot henne. Hun fortsetter å rulle gjennom historien, gi av seg selv, sette 

mennesker i forbindelse med Gud og hverandre. Folk kommer til å misbruke henne og 

manipulere henne, de vil prøve å kontrollere henne, men de kommer til å forsvinne. Hun 

derimot kommer til å leve videre. 
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6.3 Forslag for videre forskning 

Jeg ønsket selv å gjøre en sammenligning og speiling av Emerging Church sin teologi i 

Weslyansk teologi og da med utgangspunkt i Gonzales type C teologi. Jeg kunne likt å sett 

et mer inngående studium av dette enn det jeg selv har gjort. 

 

Finnes Emerging Church i de nordiske landene? Hvor finnes den, hvordan ser den ut og 

hvordan fungerer den i denne kulturen? Er historien og bakgrunnen lik den i USA? 

 

I samband med foregående spørsmål vil det være både nyttig og interessant å studere 

hvordan en tradisjonell kirke tar til seg Emerging Church, og til lemper praksis og lære. 

Har dette funnet sted? Og hva har konsekvensen blitt? Hva skjer når man til lemper den i 

kirker som den protesterer mot og tar utgangspunkt i, som søker kirkene, megakirkene og 

tradisjonelle evangeliske kirker? Hva skjer om man blander sammen teologien til 

Emerging Church med elementer i en megakirke? 

 

Et mer inngående studium av spesifikke deler av Emerging Church teologi hadde vært 

interessant.  
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Bilag 
 

En presentasjon av 3 typer teologi 
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Tre typer teologi 
 

Jerusalem 

 

Jerusalem er hvor vi sier kristendommen ble født. Jerusalem er moderforsamlingen. Den 

forsamling som er her, har stor betydelse helt fram til år 70 da byen blir jevnet med 

marken.
147

 

 

Noen år senere er det en Messias gestalt som leder et opprør mot Romerne i år 135. Dette 

er kjent som barkoppa. Romerne vet at Jerusalem i mange år har vært et senter for opprør 

og vanskeligheter bestemmer seg for å rive Jerusalem helt ned til grunnen. Romerne gir 

Jerusalem et nytt navn og forbyr Jøder å bo der. En helt ny Romersk by blir bygd opp på 

samme sted.
148

 

 

Dette gjør at Jerusalem som moders menighet for hele kristenheten fort mister all 

innflytelse. 

 

Tre viktige geografiske områder 

 

Spørsmålet González stiller er, hvor er det kristendommen får sitt feste og utvikler seg helt 

i begynnelsen av Kirkens historie? 

 

González sier da videre at man kan klart se tre byer som får stor innflytelse på kristen 

teologisk utvikling. Det blir da i disse tre byer som kristen tro og praksis blir utformet. Og 

kristendommen blir til mye av hvordan vi oppfatter kristendommen i dag. 

 

The main centers of theological reflection and literary activity in the early centuries 

were Carthage, Alexandria, and an area in the northeastern Mediterranean which 

included both Syria- with its capital city Antioch- and Asia Minor.
149

 

 

Disse tre plassene blir for González tre typer. Han kaller disse tre stedene for type A 

teologi, type B teologi og type C teologi. Alle disse vil være med å forme klassisk 

kristendom. 

 

Kartago i Nord Afrika – Type A teologi 

Alexandria i Nord Afrika – Type B teologi 

Antiokia i Lilleasia – Type C teologi 

 

Alle disse tre kristendoms typene som kommer ut ifra disse byene preger hverandre til en 

viss grad men de er ulike familier med ulik og tydelig preg. Jeg skal nå redegjøre for 
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hvordan kristendommen som vi praktiserer og finner i dag leder tilbake til disse tre byene 

med utgangspunkt i González forskning.  

 

1 Kartago/ Tertullianus 
1.1 Bakgrunn 

Kartago en by som i dag befinner seg i Tunisia ble grunnlagt 800 år før Kristus. I 146 før 

Kristus ble den tatt av Romerne som jevnet byen med jorda og bygde den opp til en 

klassisk Romersk by. Kartago er det stedet det finnes flest kristne i den tidlige kristne 

historie.  

 

Kartago ble raskt en utdannelse senter for ledere og administratorer som fikk sin 

utdannelse i der, og som siden reiste tilbake til Roma for å styre og regjere der. Det er med 

andre ord et sterkt bånd mellom Romerrikets hovedstad og Kartago. 

 

Kunst, musikk og drama er ikke viktig og blir ikke vekt lagt. Det samme kan vi si om 

forskning og ny teknikk. Dette var heller ikke viktig. Det var ingen grunnforskning. Det 

som derimot var av høyeste prioritet og viktighet var administrasjon og ordning. Å få saker 

og systemer å fungere. Det ble et sentrum for utvikling av militæret, utviklingen av 

økonomi, av administrasjon og forvaltning. 

 

Den ledende filosofiske retningen i Kartago er sterkt preget av Stoisismen. Grunn tanken er 

at i verden det noen naturregler. Disse nature eller grunnregler forklarer og gjør forståelig 

hvordan verden fungerer. Det er viktig at man lever i overensstemmelse med dem. Det er 

viktig å leve et ordentlig liv og at man følger disse grunnregler. Det viktigste blir at man 

ikke bryter reglene.  

 

Menneskene her er ikke spesielt religiøse, de tror generelt ikke på personlige Guder. 

Samtidig var de ikke ateister eller Guds fornektere. Men som alle andre så følger også 

Gud(ene) tilværelsens grunnregler. Det finnes et mønster bak som har større makt enn en 

Gud selv kan ha. 

 

Om vi skulle finne et ord som summerte Kartago så ville det ordet være ”lov”. Loven er 

viktigst. Moral er viktig.  At man lever og er lydig mot systemet. Det har ingenting med 

kristendommen å gjøre i utgangspunktet, og disse tankene beskriver denne byen før 

kristendommen kom hit. Når kristendommen kom vet vi ikke. I lukas beskrivelse av pinse 

dagen hører vi at det finnes mennesker fra Kyrne og det er i nord Afrika, og i nærheten av 

Kartago. Det vi vet med sikkerhet er at det er en tidlig Kristen miljø her.
150

 

 

 

                                                           
150

 Thaarup, Jørgen, lektion Överås Göteborg 16 Jan 2008 



Daniel Korol – Drømmen om den perfekte kirke 

55 

 

1.2 Tertullianus teologi 

Fokus/ Interesse 

 

Ordning, forvalter skap, følge reglene, følge rett moral. 

 

Filosofer 

 

Det er den stoiske filosofiske retning som er dominerende. Det er de som har forståelsen av 

at verden bygger på noen grunnleggende prinsipper. Det er en fungerende mekanisme. Når 

noe går i stykker så er det fordi man har gått imot det som er verdens og naturens 

prinsipper og regler. Noen av dem har tro på en personlig Gud. En lov giver. En som står 

bak prinsipper og gjenoppretter den opprinnelige ordningen.  

 

Markant teolog 

 

En markant person som kommer fra Kartago er Tertullianus. Han ble født ca 160 e.Kr. Og 

døde ca 225 e.Kr. Han er en person som er mye i harmoni med sin egen by. Han er en 

ordnings menneske. Han prater om å følge loven. Han er utdannet Romersk jurist og har 

praktisert som en dommer. Han har også praktisert som en forsvars advokat. Han er 

Juridisk i sin måte å tenke på og hvordan han prater og skriver. 

 

Han blir den første teologen som skriver på Latin. Han er kalt den latinske teologiens far. 

Hans skrifter presenterer hva kristendommen er. Han er opptatt av treenigheten. Han er 

veldig preget av å framstille kristendommen i ordning og med denne juridiske måten å 

tenke på som så sterkt preger den byen hvor han lever.  

 

Tertullianus syn på Gud 

 

A great deal of his doctrine of God and creation was directed against Marcionite 

teachings… for Marcions insistence on grace to the point of obliterating the role of law 

in the Christian gospel must have been quite disturbing to Tertullians legalistic mind.
151

 

As one studies what Tertullian has to say, one discovers once again his legal and 

juridical interest. For him, God is above all a legislator and a judge.
152

 

 

Gud er ordningens Gud. Han er den som har bestemt prinsippene. I verden bakom verden, 

for livet, for alt. Han er den som garanterer at prinsippene fungerer. Han er også den som 

gjenoppretter når noe går utenfor prinsippene. Han er garanten. Gud er først og fremst 

lovgiveren. Det gjelder også fysiske lover, Naturlover osv. Det er han vi går til når noe 

ikke fungerer. Da er Gud også en dommer. Han er den som gjenoppretter. Han tar det 

tilbake til utgangspunktet når noe er feil. 
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Tertullianus syn på skapelsen 

 

Since the original state was a perfect order, it was Gods final purpose, and all that has 

happened since is due to sin. This static way of seeing the relationship between creation 

and Gods ultimate goals . Which due to our tradition appears to us the most common. 

Tends to imply that all history is the result of sin, that Gods original purpose did not 

include the existence of history.
153

 

 

Tertullianus tenkte at Gud hadde skapt verden i forhold til sine regler. Han så på den som  

ferdig og fullkommlig, nesten som en maskin. Den er som en mekanisme som fungerer. 

Den er perfekt. Den er komplett. Verden kan ikke bli mer perfekt enn paradisets hage. 

Hver gang at noe går i stykker så blir frelsning alltid noe som går tilbake til 

utgangspunktet, til det som har vært. Ideal bildet er det som er skapt og ferdig. Framtiden 

kan ikke innholde noe som er bedre enn det som har vært før.  

 

Det er den kristne forståelsene i Kartago. Den ligger nærme måten man forvaltet, styrte og 

tenkte om romerriket. Keiseren er den som garanterer at romerriket fungerer. Vi har ingen 

rike i vår verden som har så mange år bakom seg som den hadde når kristendommen kom. 

Man kan ikke forstille seg noe mer sikkert og trygt, Pax Romana, Den romerske freden. 

Når det er noe som kommer inn utenfra og kriger eller om det er et opprør i Israel, så taler 

romerne alltid om å gjenopprette harmonien i det romerske riket. Det finnes ingenting som 

er i mer harmoni enn i romerriket. Det er det som sikrer det beste liv.  

For de kristne i Kartago så ble Keiserens bytt ut med Gud.  

 

Tertullianus syn på synd 

 

Synd i følge Tertullianus er at man bryter loven. Synd er noe som er beskrevet i juridisk 

språk. Man forklarer synd som om man er i en domstol eller i en rettergang. Synd er 

Juridisk uakseptabelt. Man tar på seg en skuld. Synd er skuld. Synden kan forsvinne ved at 

man får en straff. Andre kan betale min straff. Det er noe som forstås i en Juridisk 

sammenheng. González forklarer  

 

Tertullian believes we have broken Gods law, and therefore deserve to be punished. In 

other words, for him the human problem is, above all, a legal debt. Just as we say that a 

criminal ‖owes a debt to society,‖ the sinner owes a debt to God.
154

 

 

Synden går i Arv. Når de blir født så er man i fødselen belagt med synd som skuld. Denne 

forståelsen har preget Europa mest. 

 

For Tertullian, original sin was an inheritance.
155
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Tertullianus syn på kristus 

 

In reading Terullians works as a whole, it is clear that a great deal of the significance 

of Jesus has to do with his work as a lawgiver. For Tertullian, Jesus is a new Moses and 

the gospel a new law. Therefore, Jesus main purpose was to give us the law of 

repentance. According to that law, anyone who repents, is baptized, and sin no more, 

will be saved.
156

 

 

Det er den person som lever livet uten å bryte lovene. Det er derfor viktig at han er født av 

en Jomfru. Det er viktig for da har han ikke tatt del av arve synden. Han lever sitt liv uten å 

bryte loven. Derfor kan han være stedfortreder for menneskene. Kristus kan da gå i 

menneskets sted og ta imot deres straff. Og han kan overleve straffen.  

Det han først og fremst gjør er å gi mennesker muligheten til tilgivelse, omvendelse og at 

Jesus blir den som tar straffen i stedet for menneskene. 

 

Tertullianus Bibel syn 

 

Bibelen er for Tertullianus en lovbok. González forklarer; 

 

Tertullian comes to Scripture with the basic attitude of a lawyer who studies a legal 

text.
157

 

When applied in a court of law, these methods require that the interpreter abide by the 

literal meaning of the text. 
158

 

 

Hva er det han da fokuserer på i Bibelen og hvordan er det han ser på Bibelen som en 

helhet? 

 

Tertullian seeks two things in Scripture: he seeks first of all the laws and 

commandments that will show what God demands and expects of human beings: he also 

seeks prophecies that will serve to confirm his interpretation of those laws.
159

 

 

González mener at konsekvensen av å lese Bibelen på denne måten er følgende; 

 

The consequence of this is a rigid, literalist, moralizing reading of Scripture.
160

 

Type A theology the bible has a twofold function: a) as a proof of Christian orthoodoxy 

and b) as a guidebook to tell us what we are to do in order to please God and reach 

heaven.
161

 

 

 

                                                           
156

 Ibid. s.34 
157

 Ibid. s.48 
158

 Ibid. s.50 
159

 Ibid. s.50 
160

 Ibid. s.50 
161

 Ibid. s.50 



Daniel Korol – Drømmen om den perfekte kirke 

58 

 

 

Tertullianus syn på den endelig fullbyrdelse 

 

According to Tertullian, the way of salvation will end after the millennium, when God 

resurrects and judges the entire human race. Some will og to eternal punishment, and 

the just will receive their reward, being ‖with God forever.‖ Order will be restored, 

and all will obey the divine commandments.
162

 

 

Den endelige fullbyrdelsen blir da å gå tilbake til paradiset som vi finner i første mosebok. 

Å gjenopprette det som har vært før 

 

Summering 

 

These three elements. God as judge and legislator; creation as a perfect and finished 

order; and original sin as something we inherit- are Tertullians contributions to the 

subjects… their impoact on the history of Western Christian thought has been such that 

to this day some o fus take for granted that this is the only way orthodox Christianity 

can approach these subjects…
163

 

 

Den latinske kirke har hentet mye av sin inspirasjon fra Kartago. Cyprian  som var en 

disippel til Tertullianus. Andre som Ambrosias, Augustinus og Hermunius har alle sine 

røtter her og er formet av den tenkning som fantes i Kartago. Forståelsen av at dette er den 

opprinnelige ortodokse klassiske kristendom har preget kristendommen fram til i dag. 

 

2 Alexandria/ Origenes 

2.1 Bakgrunn 

Alexandria er en by som blir viktig i utformingen av klassisk kristendom. Det var en 

ganske moderne og ny by, grunnlagt av Alexander den store. Den blir fort en av de 

viktigste byer i den Øst romerske delen av Romer riket. I flere hundre år var det hovedstad 

i Ptolemeer - riket.  

 

Den var preget av sin egen geografi. Den ligger ved kysten og munningen til den store 

floden Nilen. Den opplevde stor økonomisk utvikling. Noe som bidro til dette var en av da 

tidens største havner.  

 

Den hadde en Jødisk befolkning som gikk langt tilbake. Vi vet at profeten Jeremia var med 

i en gruppe av mennesker som dro dit. Mens det ikke fans en Jødisk befolkning i Kartago, 

så hadde Alexandria den største Jødiske befolkningen utenfor Israel. Man tror at 250 000 
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Jøder bodde der. Om vi tar dette i forhold til Jerusalem hvor det bodde 50 000 forstår vi at 

det var en betydelig gruppe mennesker.
164

 

 

Alexandria er det hellenistiske sentrum. Det var sentrum for alt som var forknippet med 

kunst og vitenskap. Alexandria var kjent for sitt museum. Som vi i dag kaller en byggning 

som inneholder gamle saker. Men da var et museum mer som et universitet. Det biblioteket 

som fantes der var verdens største. Vi tror ikke at noe sted på jorden hadde de så mye 

kunnskap i bøker. Det var vitenskapens sentrum mer enn noe annet sted. De visste at 

jorden var rund. De visste avstanden til Solen og de visste om planetene for å nevne 

områder de sto langt framme i allerede i år tiene etter Kristus. Så de stridigheter som kom 

1000 år senere om jordens var rund var man allerede ferdig med i Alexandria.
165

 

 

400 år etter Kristus så brant dette biblioteket ned. Samtidig og på grunn av dette faller det 

som sentrum for vitenskap. 

  

Hvordan skal vi summere denne byen? Hva er det som står høyt på prioriterings liste? Jo 

Sannhet står høgt. Få grunn kunnskap om saker. Vi kan kan sammenligne det med et 

humanistisk og naturvitenskaplig universitet.  

 

Det preger kristendommen som vokser fram her. Apollos som vi møter i Nye Testamentet 

kommer fra Alexandria. Han er kjent som en forkynner i Korint og andre byer. De eldste 

fragment av Johannes kommer derfra. Markus har også forkynt evangeliet der. 

 

Så om vi sier at Kartago hadde en handelshøyskole og den Juridiske senter i Romerriket så 

var Alexandria sentrum for Vitenskap og forskning.
166

 

2.2 Origenes Teologi 

Fokus/Interese  

 

Få innblikk i hvordan verden er. Fokus er på innsikt og sanning. Forståelse. Det 

intellektuelle er viktig. Her vil man gjerne ha innsikt i det som ligger bakom det man kan 

se. Man vil finne prinsippene man vil fram til det metafysiske. Med det mener jeg det som 

er  utover eller bakom liggende, det som er utenfor alt ting. 

 

Filosofer 

 

Half a century before Origens time, in their effort to refute the criticisms of cultured 

paganism against Christianity, Justin and others had found a valuable ally in 

Platonism.
167
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Platonismen ville si følgende; den verden som vi lever i er en fallen verden. Den riktige 

verden er en åndelig verden. Og vi har falt til noe som er materialisert. Det som gjør 

menneskene spesielle er at den har et lite glimt. Gjennom kunnskap og gnosis kan vi få vite 

hvordan verden egentlig hører sammen. Platonismen gir en klar betoning på det ikke 

materielle, på det åndelige. 

 

Markant teolog 

 

Den teolog som preger tenkningen er Origenes. Han blir González eksponent for tankene 

der.  

Origenes ble født ca. 185 e.Kr., og døde ca 254 e.Kr. 

 

Origenes syn på Gud 

 

Both Clement and Origen came to the conclusion that all Scripture concerning God 

must be understood in such a manner that it is compatible with what the philosophers 

had said about the Supreme Being. It is for this reason Type B theology tends to speak 

of God as the Ineffable One and to underscore the Distance between the Godhead and 

the material world. God is absolutely transcendent, far beyond anything our intellect 

can conceive.
168

 

 

Gud er stor. Han er uten grenser. Han er alt som menneske ikke er. Han holder ikke først å 

fremst på med mennesker. Gud er den transcendente. Han er den overordende. Han er 

sanningen. Å forestille seg at Mennesker skal ha kontakt med Gud er nesten umulig å 

forestille seg. Gud er ånd og holder til i den åndelige verden.  

 

Origenes syn på skapelsen 

 

The intellect or the spirit – which for Origen was the same – was so far superior to 

matter that he could not conceive that the latter could be part of Gods ultimate plan and 

was thus forced to posit a double creation. The second creation, which includes matter, 

was not part of Gods original plan.
169

 

 

Origenes mente altså at vi har to skapelses fortellinger og syndefalls fortellinger i Bibelen. 

Det Gud gjør er at når han skaper Verden så skaper han en åndelig verden først. Mennesker 

var åndelige værelser. Det var det som var Guds opprinnelige ønske. Det var i det åndelige 

at Gud ville ha felleskap med mennesker. Men med syndefallet som kom det materielle inn 

i Verden. 
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Origenes syn på synd 

 

The human predicament does not consist primarily in owing a debt that must be 

satisfied, but in our inability to contemplate God and thus reflect the divine image, since 

that is the purpose for which we were created.
170

 

 

Before the fall, all  of us were pure intellects, and the fact that we are now souls that 

have bodies is the result of sin, of having strayed from the contemplation of the 

Eternal.
171

 

 

Så kommer syndefallet. Menneskene bryter fellesskapet med Gud sier Origenes. Det betyr 

at det er på åndelige planet at alt blir brutt. Synden er individuell. Den største 

individualismen i Alexandria. I den andre skapelses fortelingen har møter vi det materielle, 

det som først var skapt åndelig er nå materielt. Det eneste som er igjen av det åndelige er 

sjelen. Det er viktig å ta med at Origens  også mener at Gud har skapt begge deler, men at 

han holder seg til i den åndelige verden.  

 

Origenes underkjenner verdien i den materielle verden. Dette fører til et fattigdoms ideal. 

Det fører til negative tanker og prat om alt som har med  kroppslighet og seksualitet. 

Kroppen og det materielle er den som er den største anledningen som mennesker synder. 

Asketismen er stor i denne måten å tenke kristendom. 

 

Som vi har sett i platonismen så er det det metafysksike som har verdi. Det bakom 

liggende. Kristendommen er helt i overenstemmelse med den tanken. 

 

Origenes syn på Kristus  

 

For Origen, and for his forerunner Clement of Alexandria, it is important that Jesus be 

the true image of the Father, so that in seeing him we may be able to see the Father and 

thus have a true revelation of the Eternal..The humanity of Christ is necessary only as 

an instrument whereby the Word is made visible and can thus be our teacher and 

illuminator.
172

 

 

For Origenes er det først og fremst ordet som skal lyse. Jesus som ordet skal lyse i mitt 

dumhets mørke så jeg kan forstå. Jesus er en lærer. Han er også en lærer som blir 

fullkommeliggjort gjennom sitt eksempel. Hans død i døden blir at han går over til en 

sprirituell framtid. Det er det som gjør at han har åpnet veien. Og den veien tar han oss 

med på slik at vi kan bli av med syndighet og kroppslighet gjennom vår død som ligner 

Kristus død. 
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Origenes syn på endelig fullbyrdelse 

 

For Origenes er fullbyrdelsen å bli av med det kroppslige å bli tatt tilbake til paradis tanken 

hvor vi alle er Åndelige skapelser. González forklarer; 

 

He believed that in the beginning, creation was purely spiritual. Physical creation is the 

result of the sin of the pure intellects which God first created. In the end, there will be a 

total restoration, so that the end will be just like the beginning.
173

 

 

Origenes Bibel syn 

 

Når det åndelige har så stort fokus så er konsekvensen også at Origenes ser alltid to 

tolkninger i alt som står i Bibelen. En åndelig og en mer slik det står. 

 

Origen holds that the biblical text usual has at least two meanings: one literal and one 

spiritual.
174

 

Carried to an extreme, this method turns the text into a mirror in which the interpreter‘s 

image is reflected. It is for this reason that Origen the platonic philosopher has no 

difficulty finding in Scripture a Platonist message.
175

 

 

Hva denne kristendommen har fått for konsekvens for dagens kristendom kommer jeg 

tilbake til senere. 

 

3 Antiokia / Ireneus 
3.1 Bakgrunn 

Antiokia er den eldste av disse tre byer. Det er en plass som ligger i Syria og når jeg nå 

skal omtale den kristendommen som tar sitt utgangspunkt her, så er det en kristendom som 

har sine røtter i hele Lilleasia. Den er altså ikke minimert og lokalisert til en by men til hele 

dette større område.  Det er her kristendommen først kommer etter Jerusalem. Dette er den 

plassen som er eldst av den kristendommen vi kan spore tilbake til i dag.  

 

Den teologen som er den mest karakteristiske er Ireneus. Om det er et ord vi skulle 

summere Antiokia med er det; Pastoral. Fokus er på Livet generelt. Det er dette det 

handler om mest: Hvordan relaterer vi til hverandre? Hvordan er vi sammen?  

 

Ikke bare er dette den eldste byen av disse tre, det er også det stedet med flest ulike 

folkegrupper. Antiokia går tilbake til Cyros og Perserne. Den ble hovedstad etter at 

Alexander den store gjorde det til den i Selevkidriket.  
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Det er forbindelsene ut av romerriket som forbindes med denne byen. Dette er porten til 

Kina og det persiske riket. Og alt som hører hjemme i den asiatiske kultur. Antiokia er 

mest homogene byen av de tre. 

 

Antiokia er også byen vi hører mest om i Apostlenes gjerninger. Vi tror at det er Antiokia 

som tar over en stor del fra Jerusalem som en moderforsamling. Akkurat som i Jerusalem 

så snakker man aramisk og gresk her. De semitiske språk og tanke gang har vi som levende 

kultur her og går altså i arv fra Jerusalem.
176

 

3.2 Ireneus teologi 

Fokus/ Interesse 

 

Hvordan livet er levd og fungerer. Hvordan verdien er i det å leve. Historie står høyt. 

Beskrive og forstå det som har vært. Det konkrete er viktig. 

 

Filosofer 

 

Ingen spesiell 

 

Markant teolog 

 

Ireneus (født ca. 125 i Smyrna (nå Izmir i Tyrkia), døde ca. 203) Ireneus var ingen 

utdannet lærer. Han er  mer en pastor som lever sitt liv sammen med andre. Han er ikke 

først å fremst opptatt av studier og intellektet. 

 

Ireneus syn på Gud 

 

According to Irenaeus, this is what sets Christians apart from Gentiles, for whom God 

is ‖Maker, creator, and almighty‖, and from Jews, for whom God is ―Lord and 

Legislator.‖ This does not mean that the Christian God does not have such 

Characteristics, but rather that the gospel teaches that the God the philosophers 

worshiped only as the omnipotent creator, and the Jews only as sovereign lawgiver, is 

also and above Father.
177

 

 

Gud er historiens Gud. Han er ikke transcendent. Han er midt i sin skapelse. Det er ikke 

viktig at han har skapt den, men at han tar seg av den. Det er ikke viktig at han er den store 

ingeniør, men at han er far. Det er ikke viktig hva Gud kan. Det er ikke viktig at han er så 

klok, men som menneske kan vi være takksomme at han tar vare på skapelsen. Begrep som 

far og hyrde er ord man bruker i motsetning til Kartago og Alexandria.  
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Ireneus kunne si følgende: Barn tenker vel ikke på sin pappa som lovgiver og dommer. De 

er interessert i at pappa er en pappa. Guds forståelse er veldig forskjellig fra de to andre 

typene. 

Her er vi i en familie relasjon. Vi er i en nær sammenheng med Gud som finnes rundt oss 

og i oss.   

 

Ireneus syn på skapelsen 

 

For him, the original creation was not the end, but he beginning of Gods relations with 

human creatures. Since history is the fundamental category of Irenaeus thought, he sees 

in creation the very beginning of history; which is not the result of sin
178

 

 

Han taler om at Gud har skapt verden. Men Gud har ikke gjort verden ferdig. Det er noe 

som begynte en gang og samtidig er det noe som fortsetter.  Den har begynt og den 

fortsetter. Man kan si at den er perfekt, men samtidig så fortsetter den. Skapelsen som en 

organisk sak.  

 

Om vi står med et lite barn kan vi si at den er perfekt men samtidig så kan babyen ikke gå 

og tenke osv. Så den er ferdig men ikke ferdig samtidig. Det er ingen som skulle si om et 

lite barn at det er ufullkommlig fordi den ikke kan snakke. Men om man sier det samme 

om en 15 åring så er det ikke bra. Spørsmålet er om skapelsen noen sinne blir ferdig. Det er 

noe som er på gang.
179

  

 

I Kartago er det en stabilitet. Utvikling og vekst er viktige og tunge ord. Hver gang noe går 

galt i Kartago så handler det om hvordan kommer vi tilbake til hvordan det var. Historien 

er ikke viktig i Kartago. I Antiokia er historien veldig viktig. Gud er i sin skapelse. Han 

utvikler skapelsen.  

 

Irenaeus seems to believe that the more he exalts the value of human beings, the more 

their Creator will be exalted. Part of the great difference between the life of sin and the 

new creation is that the former is life in subjection, which does not allow us to develop 

fully, whereas the latter is a life of constant growth, in which our potential is 

increasingly brought to fruition.
180

 

 

Ireneus syn på synd 

 

Sin is understood differently that from the viewpoints of the other two types of theology. 

Sin does not consist in reaching a somewhat arbitrary law imposed by the Creator (type 

A), nor ceasing to contemplate the divine (type B). Since God is above all a shepherd 

and a parent, the purpose of divine laws is to guide us in our own development.
181

 

 

                                                           
178

 Ibid. s.29 
179

 Thaarup, Jørgen, lektion Överås Göteborg 23 Jan 2008 
180

 González, Justo L., Christian thought revisited three types of theology 1999 s.45 
181

 Ibid. s.30 



Daniel Korol – Drømmen om den perfekte kirke 

65 

 

Så synd er ulydighet. Tanken om barn som er ulydige i forhold til sine foreldre. Man kan 

skille på dette i forhold til det juridiske system. Man anvender straff for å få et bedre 

resultat. For at man skal vokse, ikke fordi man fortjener en straff. Gud blir en far som kan 

tilgi ubegrenset. Synd er ulydighet men også skade på skapelsen. González forklarer det 

slik: 

 

A Sheppard does not lead the flock along a certain path for the sole purpose of showing 

power and authority. A human parent does not establish rules of conduct for the sheer 

pleasure of being obeyed, but from the conviction that those rules will benefit the 

children. Likewise, the laws established by God serve the human creature in its own 

process of growth and development towards closer communion with God.
182

 

 

Synd gjør at man bryter fellesskapet med Gud og ikke kan vokse. 

En sykdom kan man ikke tilgi. En urenhet kan man ikke tilgi. Det hjelper jo heller ikke å 

bli tilgitt, det handler om å komme i rett posisjon slik at man kan vokse igjen. 

 

I Kristus er alle frelst. Adam og Kristus er parallelle gestalter. Dette forklarer han slik: 

 

Original sin, then, does not consist merely in an inheritance from our ancestors, as 

Tertullian and in general, Type A theology would say, nor is it a way of speaking of our 

individual actions, as with Type B theology, but is rather the consequence of human 

solidarity when it is turned to evil. Literally then,‖in Adam we all have sinned.‖
183

 

 

I adam har alle syndet, synd er en av menneskets forutsetninger. Det er noe jeg smittet av 

på samme måte som en sykdom. 

 

González mener at på grunn av vårt individuelle måte å tenke på, så er dette kanskje det 

vanskeligste for oss å forstå. 

 

We are used to thinking in individualistic terms, while Irenaeus believed that all 

humankind was like a single body, whose head was Adam.
184

 

 

Ireneus syn på Kristus 

 

Jesus er et menneske. Inkarnasjonen er veldig viktig. Det er ikke så viktig at han er født av 

en Jomfru. Det hadde ikke gjort så mye om han var en romersk soldat. Han blir et 

menneske på godt og vondt. Alle mennesker er skapt i Guds bilde. Derfor kan alle formidle 

at Jesus er guds avbild. 

 

Jesus er en seierherre. Det gir seg uttrykk gjennom at han har felleskap med Gud som fører 

til at han ikke slutter å vokse.  
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Adam og Eva er skapt med Kristus som modell. Det Kristus gjør her i verden er at han 

lever et vanlig liv. Han går inn i døden ikke fordi det var nødvendig men fordi det er en del 

av et vanlig menneskets liv. Han kommer til å lure tomhet, forgjenglighet osv. Døden 

sprenges innenfra. Livet fylte tomheten. Tomhet er plutselig fullhet. På denne måten gjør 

Jesus slutt på djevelen. Han kommer fram som den store seier herre. Han vil ha felleskap 

med mennesker. Slik at de kan leve sine liv i døden og våge gå inn i døden for å oppstå 

med Kristus.
185

 

 

Ireneus syn på den endelig fullbyrdelse 

 

Irenaeus vision of the final consummation- and even these words are a misnomer – is 

not simply a return to the original state, as in Alexandrine Type B, nor even the 

establishment of a static order, as in the more legalistic type A, but the vision of a new 

reality and a new order, a‖ kingdom without end,‖ A kingdom in which all shall be 

coheirs of the Sovereign and continue to exist and grow in freedom, justice, and 

communion with God.
186

 

 

Ireneus Bibel syn 

 

Irenaeus approaches Scripture in a way radically different from either Tertullian or 

Origen. His fundamental vision is that of a Sheppard God, leading his people through 

history.
187

 

 

This sort of scriptural interpretation is usually called typological, because in the events 

of which the Bible speaks, one is to see ―types‖ or figures‖ of later events- especially of 

Jesus Christ, us also of the church and the final consummation.
188

 

 

What Irenaeus proposes is not a system of philosophical doctrines, a la Orien, nor a 

series of moral rules and principles, a la Tertullian, but an entire vision of the world 

and history in the light of biblical revelation.
189
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4 Hvorfor ble type C teologi glemt 
 

González forklarer hva som gjorde at Type A og Type B teologi fikk gjennomslagskraft 

helt fram til i dag. Og hva som gjorde at Type C teologi ble glemt. 

Han mener at grunnen til at den ble glemt i den tidlige kirke historien ikke først og fremst 

er teologisk; 

 

The reasons…are not purely doctrinal. Its social and political implications stood in the 

way of a church and society that wished to make the gospel more acceptable to the 

established order, and vice versa- the established order more acceptable to the 

gospel,
190

 

 

González forklarer hvordan type A og B teologi fikk sitt innpass. 

 

The two other types of theology found a way into Greco- Roman society by interpreting 

the Christian faith in terms of the two traditions highly valued by society. Type A uses 

law and order (first Roman; at later times, Germanic, Napoleonic, etc.) as its point of 

contact. Type B does the same with philosophy (first Platonic, later, Aristotelian, 

Cartesian, Hegelian, etc.). 
191

 

 

Konsekvensen av dette ifølge González er følgende; 

 

All this means that the first two types of theology, even without the knowledge or 

intention of their exponent, eventually came to serve the interests of the powerful and 

the intellectual elite.
192

  

 

Dette kan virke som et paradoks all den tid det var de med makt og kunnskap som først sto 

imot kristendommen. Dette forklarer González på denne måten; 

 

Although at first such people opposed Christianity, which was mocked by the 

philosophers and persecuted by those who administered the law, after Christianity 

became the general religion of the empire, that very elite was content to see it 

interpreted in terms of law and philosophy.
193

 

 

Enkelt summert ble type C teologi glemt fordi, type A og B teologi passet inn i makt 

elitens system på en mye enklere måte enn relasjons baserte type C teologi. Type A og B 

teologi løftet fram en kristendom som passet inn i systemer, lover, regler, og filosofi som 

makt eliten kunne ta del av og bruke til å opprettholde og føre videre sin makt i strukturer 

som passet. Type C teologi kunne ikke bidra mye til de behov som fantes på det planet og 

ble da glemt. 
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